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VÂ I
B IB L IO T E C A ,, A STR A Convorbiri între delegaţia 

Partidului Comunist 
Român şi delegaţia 
Partidului Comunist

Finlandez
Vineri, ia sediul C.C. al P.C.R., 

au avui loc convorbiri între dele
gaţia Partidului Comunist Român, 
condusă de tovarăşul Nicolae 
Ceauşescu, secretar general al Parti
dului Comunist Român, şi delegaţia 
Partidului Comunist Finlandez, con
dusă de tovarăşul Arvo Aalto, se
cretar general al Partidului Comu
nist Finlandez.

La convorbiri au participat:
— Din partea Partidului Comu

nist Român, tovarăşii: Paul Nicu- 
lescu-Mizil, membru al Comitetului 
Executiv, al Prezidiului Permanent, 
secretar al C.C. al P.C.R., Mihai 
Gere, membru supleant al Comite
tului Executiv, secretar al C.C. al 
P.C.R., Ghizela Vass, şef de secţie 
la C.C. al P.C.R., Petre Constantin, 
secretar al Comitetului municipal 
Bucureşti al P.C.R.

— Din partea Partidului Comu
nist Finlandez, tovarăşii: Ossi Nur- 
minen, secretar al Comitetului Cen
tral al P.C. Finlandez şl Kerttu 
Vainio, secretar al Comitetului dis
trictual Helsinki al P.C. Finlandez,

Cu acest prilej s-a efectuat o in
formare reciprocă asupra activităţii 
celor două partide şi s-a exprimat- 
hotărîrea comună de a dezvolta 
relaţiile dintre Partidul Comunist 
Român şi Partidul Comunist Fin
landez, dintre Republica Socialistă 
România şi Finlanda. De asemenea, 
s-a făcut un schimb de păreri asu
pra securităţii europene şi a alto? 
aspecte ale situaţiei internaţionale 
actuale, ale mişcării comuniste şi 
muncitoreşti.

Convorbirile s-au desfăşurat Sn- 
tr-o atmosferă caldă, tovărăşească,

u tiliz a tă  in desfăşu rarea  
unei a c tiv i tă ţ i  e fic ien te

Primirea de către tovarăşul 
NICOLAE CEAUŞESCU a d elegaţie i 

Partidului S ocia list Italian
Din studiul legii contractelor si 

din practica unui an de la apariţia 
acesteia se desprinde ca o caracte
ristică esenţială subordonarea canti
tativă şi calitativă a producţiei, — 
cererii, respectiv necesităţilor reale 
de consum. Cu toate acestea, o se
rie de unităţi economice din judeţ 
continuă să-şi desfăşoare activitatea 
în virtutea unei metodologii peri
mate. Astfel se explică de ce încă 
nici la ora actuală nu este terminată 
contractarea produselor din sezonul 
de primăvară şi vară a anului 1972. 
Aceasta a făcut ca pregătirea fabri
caţiei la Combinatul de pielărie şi 
încălţăminte din Sibiu să fie la în
ceputul acestui an, necorespunză
toare, planul, de aprovizionare com
plet necorelat cu nivelele stabilite 
de coordonatorii de balanţe datorită 
faptului că contractele cu furnizorii 
au fost perfectate abia în luna de
cembrie 1970. O metodologie de con
tractare similară crează greutăţi şi 
Combinatului textil Sibiu, care nu 
are asigurată cu contracte producţia 
trimestrului IV a. o., de cca 1863 
mii m p ţesături tip Iînă, 3 920 mii 
xn p ţesături tip bumbac şi 157 mii 
bucăţi confecţii.

Dar la o analiză rr-ai. prpfundă re
ies si alte aspecte. De pildă. în afară 
de faptul că întreaga producţie marfă 
nu este asigurată cu contracte, la 
sfîrşitul trimestrului I produsele fi
nite fără desfacere asigurată se ri
dică 1« peste 2,5 milioane lei, din 
care 1,4 milioane lei sínt realizate 
în afara contractelor, iar 282 mii lei 
reprezintă valoarea produselor refu
zate ca urmare a nerespectărif clau
zelor contractuale. Această stare de 
lucruri se explică prin aceea că s-au

Agendă
pioniereasca

•  CONCURS JUDEŢEAN DE 
RACHETOMODELE. Duminică, 
16 înaî, ora 10,00, la Aeropor
tul din Sibiu, pionierii de la 
cercurile de rachetomodelism ale 
şcolilor generale nr. 18 şi 21 din 
Sibiu, nr. 3 din Mediaş, Tîrnava, 
Răşinari şi Cisnădie se vor con
frunta în probele de straroăr, 
paraşută şi rachetoplan. Câştigă
torii vor primi diplome şi vor 
participa la faza republicană din 
cadrul taberei internaţionale or
ganizată pe timpul vacanţei de 
vară. Pînâ atunci succes concu
renţilor de duminicăl

•  ACTIVITATE SPORTIVA 
PIONIEREASCA. Pionierii din 
Biertan sínt sportivi înflăcăraţi, 
în 12 mai ei au desfăşurat con
cursul de orientare turistică 
..Roza vînturilor“, la care au 
participat reprezentative de cîte 
10 pionieri din opt detaşamente. 
In 14 mai a avut loc concursul 
de atletism pe unitate. Prima 
duminică din luna iunie va fi 
o . . .  duminică sportivă. Cu acest 
prilej colţul sportiv al unităţii 
de pionieri va evidenţia pionierii 
fruntaşi în activitatea sportiv- 
turistică.

•  CIŞTIGATORI AI CON- 
CURSULUI-EXPOZIŢIE „PRIE
TENII FLORILOR“. Cactusul — 
floarea sub „patronajul“ căreia 
s-a desfăşurat anul acesta, la 
Şcoala generală nr. 15 din Sibiu, 
expoziţi'a-concurs „Prietenii flo
rilor“ şi-a desemnat cîştigătoriii 
locul I — Peter Mates (Şc. gen. 
nr. 15) şi Gabriela Oprean (Şc. 
gen. nr. 18); locul II — Simona 
Vîlceanu (Şc. gen. nr. 1) şi An
gela Marinciu (Şc. gen. nr. 5); 
locul III — Ecaterina Batz (Şc. 
gen. Cristian) şi Rodica Botezan 
(Şc. gen. nr. 13). Cinste cîştigă- 
torilor!

•  a c ţ iu n i în  c in stea
CONFERINŢEI JUDEŢENE A 
ORGANIZAŢIEI PIONIERILOR.
Pionierii din Noul Român, Cîrţi- 
şoara şi Cîrţa s-au angajat într-o 
amplă acţiune de muncă patrio
tică (amenajarea zonelor verzi, a 
parcurilor, înfrumuseţarea comu
nelor). colectare de plante me
dicinale (50 kg) şi fructe de pă- 
’ -e '125 kg). O iniţiativă lău-
.. zá.ú!

C. B.

mXA

ORGAN AU COMITETULUI JUDEŢEAN SIBIU AL P.C.R. ŞI AL CONSILIULUI POPULAR JUDEŢEAN

In întreprinderile judeţului

o pîrghie in su fic ien t

lansat în producţie cantităţi mai mari 
decit cele contractate, sau se dato
rează nerealizării unor produse la 
scadenta contractată, lansării In pro
ducţie a unor produse pentru care 
nu s-a obtinut contractarea pînâ la 
terminarea producţiei etc. Sínt as
pecte ce se întâlnesc la Combinatul 
de pielărie $i încălţăminte Sibiu şi 

. uzina „Emailul roşu* Mediaş.
Legat de aprovizionare, respectiv 

de perfectarea contractelor econo
mice, trebuie menţionat că şi tn con
tinuare întreprinderile vor întîmpina 
greutăţi şi cheltuieli suplimentare, 
dacă planul de aprovizionare nu se 
va corela perfect cu cel de produc
ţie. Un exemplu concludent este 
actuala metodologie de întocmire a 
planului de aprovizionare, cu mult 
înaintea definitivării planului de pro
ducţie. Faptul că se cer specificaţii 
de materiale fără un plan de pro
ducţie pe sortimente obligă unitatea 
să prelimine, cu tendinţe de majo
rare, unele cantităţi sau să nu pre
vadă altele, ceea ce In general con
duce, în mod inevitabil, la supra- 
aprovizionări. Aceasta stare de lu
cruri se remarcă In mod pregnant in 
unităţile constructoare de maşini. 
Consecinţele metodologiei amintite 
sínt evidente prin aceea că persona
lul din sectorul aprovizionare este 
mereu în creştere ca număr, că se 
înregistrează un consum de metal 
peste norme, datorită supradimen
sionărilor, înlocuiri si schimbări de 
tehnologii, fenomene ce se oglindesc 
In final ’ într-o situaţie economico- 
financlară de loc satisfăcătoare.

Legea contractelor economice pune 
unitatea în două ipostaze: de bene
ficiar şi de furnizor. In ambele si
tuaţii are, potrivit contractului, drep
turi şi obligaţii. Pentru nerespecta- 
rea clauzelor contractuale legislaţia 
actuală reglementează rezolvarea a- 
cestora prin sancţionarea părţii în 
culpă, obligînd la plata unor penali
zări pentru întîrzieri în livrări la 
scadente, precum şi la alte sancţiuni 
financiare. In ce măsură beneficiarii 
se folosesc de acest Important in
strument de disciplinare a furnizoru
lui ce nu-şi respectă obligaţiile asu
mate vom vedea din cele ce ur
mează. Celor şapte unităţi din judeţ 
supuse analizei nu le-au fost ono
rate de către furnizori, integral, par
ţial sau cu întîrziere, 64 contracte a 
căror valoare este de peste 15 mi-

((Sontinuare în pag a II-a)
EMIL CRĂCIUN 

economist la Direcţia teritorială 
de control şi revizie Sibiu

B-dul Victoriei din Sibiu, aşa cum arată în prezent, după efectuarea lucrărilor de modernizare
Foto: FREI) NUSS

F ructuos dialog 
cu  jurisconsulţii

La Mediaş tinde să devină tradi
ţie o fructuoasă iniţiativă a orga
nelor locale de partid şi de stat: 
întîlniri periodice cu diferite cate
gorii de oameni ai muncii. Pe 
această linie, nu de mult, biroul Co
mitetului municipal de partid şi Bi
roul executiv ai Consiliului muni
cipal al Frontului Unităţii Socialis
te au organizat un dialog cu con
silierii juridici din unităţile econo
mice şi instituţii. Deşi tema discu
ţiilor s-a referit în special la acti
vitatea consilierilor juridici pe tă- 
rîmul respectării legalităţii socia
liste, ea a subliniat pregnant şi un 
alt aspect extrem de actual al pro
blemei: rolul şi locul jurisconsultu
lui în viata unităţii, instituţiei din 
care face parte, aportul lui la dez
voltarea democraţiei socialiste.

De la început se cuvine reţinut 
faptul că, întreaga discuţie a de
marat în modul cel mai concret, 
datorită ideii fericite a organizato
rilor întllnirii de a întreprinde în 
prealabil un amplu şi adîneit stu
diu în unităţile economice şi insti
tuţii şi de a elabora, pe baza con
statărilor făcute, un material de 
substanţă. Studiul a cîştigat tn pro
funzime datorită multiplelor consta
tări făcute, şi bune şi mai puţin 
bune, care, sintetizate şi expuse în 
cadrul întîlnirii de Cornel Jeleni — 
secretar al Consiliului municipal al 
Frontului Unităţii Socialiste — au 
avut darul să creeze atmosfera de 
lucru dorită, să imprime dialogului 
seriozitatea actului de mare eficien

ţă pentru activitatea de viitor a 
consilierilor juridici.

Fără a ne referi la totalitatea 
subisctelor abordate, ne propunem 
în rindurile de faţă să punctăm cî- 
teva aspecte care vizează, credem, 
un cadru mai general. In materia
lul prezentat, în sondajele făcute 
în întreprinderi şi, mai ales, în luă
rile de cuvint, s-a pus de nenumă
rate ori, cu accent, întrebarea: care 
e locul şi rolul consilierului juridic 
în viaţa instituţiilor? Ce este el: 
un funcţionar sau un specialist? 
Desigur, nu e momentul să teoreti
zăm, elucidarea chestiunii fiind fă
cută în momentul cînd s-au înfiin
ţat oficiile juridice din unităţi. Dar,

se pare că în unele din întreprin 
deri şi instituţii recitirea instruc
ţiunilor de rigoare este imperios 
necesară. Ne-o demonstrează faptele 
sesizate la Mediaş, însă — de aici 
şi aspectul general al problemei — 
nu numai acolo. Să recapitulăm cî- 
teva. . .  La „Vitrometan“ peste 80 
de decizii de angajare, sancţionare 
şi desfacere a contractului de mun
că n-au fost avizate de jurişti, deşi 
acest lucru cade în atribuţiile lor 
de serviciu. La Fabrica de geamuri, 
27 de decizii de angajare n-au fost

(Continual t- m i ag a l l  a) 
VIRGIL LAZAR

Vineri după-amiază, tovarăşul 
Nicolae Ceauşescu, secretar qeneral 
al Partidului Comunist Român, a pri
mit delegaţia Partidului Socialist Ita
lian condusă de tovarăşul Luciano 
de Pascalis, membru al Direcţiunii 
P.S.I.. care face o vizită de prietenie 
In tara noastră.. Din delegaţia P.S.I. 
fac parte tovarăşii Antonio Landolfi 
şi Pietro Lezzi, membri ai Direcţiu
nii P.S.I., Alessandro Fabri. şef al 
Secţiei Administrative a P.S.I.

La primire au participat tovarăşii 
Paul Niculescu-Mizil. membru al Co
mitetului Executiv, al Prezidiului 
Permanent, secretar al C.C al P.C.R., 
Emil Drăgănescu, membru al Comi
tetului Executiv al C C  al P.CR., 
loan Cîrcei, membru al C.C al P.C.R., 
Ştefan Andrei, prim-adjunct de şef 
de secţie la C.C al P.C.R.

în cursul convorbirilor s-a reali» 
zat un schimb de informaţii asupra 
activităţii interne şi externe desfăşu
rate de Partidul Comunist Român şt 
Partidul Socialist Italian.

Totodată, s-a subliniat dorinţa am
belor partide de a dezvolta în con
tinuare raporturile de prietenie din
tre Partidul Comunist Român şl 
Partidul Socialist Italian. De aseme
nea, s-a subliniat hotărîrea celor 
două partide de a acţiona şi în vii
tor pentru extinderea relaţiilor din
tre Republica Socialistă România şî 
Italia.

în cadrul discuţiilor, s-a efectuat na 
schimb de păreri asupra unor pro
bleme ale securităţii europene, alo 
situaţiei internaţionale şl ale mişcă
rii muncitoreşti.

Întîlnirea s-a desfăşurat într-o am
bianţă de prietenie şi cordialitate.

Şantier edilitar
Concomitent cu „acţiunea nr. 

1“ — întreţinerea culturilor — 
locuitorii comunelor şi satelor 
noastre, sub conducerea consi
liilor populare, îşi îndreaptă e- 
forturile si în direcţia înfăptui
rilor edilitar-gospodăreştL Străzi, 
trotuare, podeţe, asfaltări, noi 
construcţii — iată cîteva ocupa
ţii de largă continuitate. De pe 
agenda bogată a acestui fel de 
preocupări spicuim:

•  BLĂJEL. Pentru acest an, 
locuitorii comunei şi-au propus 
amenajarea a 2 000 m p trotuare. 
In aceste zile se dă bătălia pen
tru continuarea acţiunii care s-a 
soldat pînă acum cu peste 500 
m p trotuare noi. Se mai lucrea
ză la transportul materialelor

pentru începerea construirii dru
mului spre Romaneşti, precum şl 
la fundaţia unei şcoli de 4 ani 
în satul Păucea.

•  TALMă CIU. Strada princi
pală a Tălmaciului suportă în . 
aceste zile un efort de prefacere ( 
de reală pondere. In cadrul lu- 
crării de asfaltare s-a realizat 
fundaţia, s-au montat bordurile 
urmînd să se toarne asfaltul.

Tot în Tălmaciu se lucrează 
la trotuarele de pe marginea şo
selei naţionale, între complex şi 
„Firul roşu“.

•  LASLEA. Construcţia de tro
tuare noi — 300 m p la Laslea, 
500 m p la Roandola— una din 
preocupările gospodăreşti. In 
plus, în Laslea se lucrează la 
canalizarea străzii Şesului pe 
250 m.

?n sectorul legumicol

Silit corelate efortu
rile cu sarcinile 
ile producţie?

Iată o întrebate complexă, la care 
am încercat să qăsim un răspuns cît 
mai cuprinzător în discuţia pe care 
am avut-o recent cu inqinerul Du
mitru Lăţea, directorul întreprinderii 
judeţene pentru producerea, indus
trializarea şi valorificarea legumelor 
şi fructelor:

— Deşi sectorul legumicol o- 
cupă un loc de importanţă secun
dară in economia unităţilor agri
cole din judeţul nostru, necesita
tea îmbunătăţirii continue a apro
vizionării populaţiei cu legume şi 
fructe solicită o atenţie deosebită 
ce trebuie acordată organizării 
producţiei legumicole, valorificării 
acesteia în condiţii de maximă 
eficacitate. Cum s-a materializat 
această atenţie pînă în prezent in 
judeţul nostru ?

— Pentru a vedea, de la început, 
care este relaţia între capacitatea de 
producţie a lequmiculturii judeţului 
şi cerinţele de consum ale populaţiei 
oraşelor noastre, voi aminti doar cî
teva cifre: faţă de o cerinţă anuală 
estimată la cca 29 000 tone lequme, 
întreprinderea noastră şi-a asiqurat 
cca 25 700 tone. din care doar 18 870 
tone reprezintă producţie proprie, 
diferenţa fiind acoperită prin con-

Zilele trecute a apărut în chioşcuri revista „ARCADE“, supliment poli
tic, social.,cultural, al ziarului .«Tribuna Sibiului“

Neîndoielnic, anul 
1970 a constituit pentru 
oamenii muncii din ju
deţul nostru o veritabi
lă etapă „de vîrf“, o e- 
tapă în care abnegaţia, 
totala dăruire şi înalta 
măiestrie în muncă s-au 
împletit mai armonios 
ca niciodată, materiali- 
zîndu-se în rezultate de 
o certă şi recunoscută 
valoare în sfera produc
ţiei materiale E de pri
sos să Întocmim o re
trospectivă a succeselor. 
Toate s-au cunoscut şi 
au fost aiîiplu populari
zate, la timpul lor. A- 
poi, la sfârşit de an 
statisticienii au fost mo
bilizaţi, liniile au fost 
trase sub şiruri impre
sionante de cifre şi bi
lanţurile au „vorbit“. 
Hărnicia celor din frun
te a fost generos răsplă 
tită, oamenii au putui 
să-şi măsoare mai rigu
ros izbînda şi şi-au în
dreptat privirile mai 
sus, spre alte obiective. 
In judeţul nostru, celor 
6 unităţi industriale ca
re au urcat pe „podiu
mul“ celor mai bune 
din ramurile respective 
pe ţară li s-a adăugat 
recent şi cooperaţia 
meşteşugărească. Două 
din cooperativele sale, 
„Constructorul“ şi „Tex

tila" au cules laurii ce 
se cuvin unei munci 
fără preget, unor efor
turi susţinute îndreptate 
în principal spre diver
sificarea continuă a 
producţiei şi îmbunătă
ţirea activităţii de de
servire a populaţiei.

Cooperativei „Con
structorul“ Sibiu i s-a

dicatorului încasări de 
la populaţie într-un 
procent de 116,5 la su
tă. Concomitent, valoa
rea lucrărilor de con
strucţii şi instalaţii 
pentru populaţie, care 
reprezintă aproape ju
mătate din totalul pro
ducţiei marfă, a înregis
trat o creştere de 83,4

R ă sp la ta
m u n c i i

acordat titlul de „coo
perativă fruntaşă pe 
ţară” şi „Steagul roşu 
al Uniunii Centrale a 
Cooperativelor Meşteşu
găreşti“ pe ramura con
strucţii. Evenimentul a- 
cesta, cu o deosebită 
rezonanţă în sînul tînă- 
rului colectiv de mun
că, încununează o serie 
întreagă de succese re
marcabile, între care, 
îndeplinirea, la sfîrşitul 
inului trecut, a planu
lui la producţia marfă 
în proporţie de 104,28 
la sută şi realizarea in

ia sută faţă de anul 
1969. Nu e poate lipsit 
de interes să arătăm că 
aceste realizări au fost 
obţinute în condiţiile în 
care cooperativa a sufe
rit pagube materiale, 
cifrate la aproape o ju
mătate milion lei, în 
urma inundaţiilor din 
primăvara anului trecut 

Cooperativa „Textila“ 
Sibiu a obţinut pentru 
rezultatele deosebite în
registrate în întrecerea 
socialistă titlul de „coo
perativă evidenţiată pe 
ţară“ în ramura texti-

le-tricotaje. Cu deose
bire, merită a fi subli
niate eforturile lucrăto
rilor de la unitatea nr. 
1 Cisnădie care, prin 
executarea unor modi
ficări la patru războaie 
mecanice, le-au adaptat 
pentru ţesutul covorului 
pluşat, produs „în pre
mieră“ al cooperativei, 
ce s-a bucurat de apre
cieri unanime. Numai în 
cursul anului trecut s-au 
livrat la export 20 mii 
m p covoare „Mioara“, 
înregistrîndu-se Ia pla
nul anual de export o 
realizare de 313,8 la 
sută.

...Succesele au avut 
d întotdeauna darul să 
ridice şi mai mult „şta
cheta“ performanţelor, 
stimulând într-o măsură 
nebănuită energia oa
menilor. Bilanţul prime
lor 4 luni din acest an 
în cooperaţia meşteşu
gărească conferă acestei 
constatări forţa de ve
ritabilă axiomă. Se pre
figurează deci, încă de 
pe acum, un nou buchet 
de succese, un nou bi
lanţ strălucit Este ex
presia fidelă a modului 
în care meşteşugarii si- 
bieni ştiu să-şi conso
lideze un prestigiu clă
dit din munca lor.

E. DAVID

tractare cu unităţile producătoare 
din judeţele Arad. Dolj, Olt, Ialo
miţa, Teleorman, Buzău etc. In ca
drul producţiei proprii, doar 13 600 
tone vor fi valorificate pe bază de 
contracte. Şi pentru a clarifica mai 
bine relaţia producţie proprie—ce
rinţă de consum voi menţiona faptul 
că Ia tomate şi ardei producţia rea
lizată în judeţul nostru reprezintă 
doar 10 Ia sută din necesar, avînd 
în vedere continua ridicare a „şta
chetei" pretenţiilor oamenilor mun
cii faţă de aprovizionarea cu leguma 
şi fructe. Şi trebuie să recunoaştem 
că chiar dacă am obtinut unele pro
grese în aprovizionarea populaţiei, 
încă nu sîntem în stare să satisfa
cem pe deplin pretenţiile oamenilor, 
al căror standard de viaţă este în
tr-o continuă — şi îmbucurătoare — 
creştere.

— Cum a acţionat şi cum acţio
nează condncerea întreprinderii 
pentru organizarea producţiei le
gumicole a acestui an ?

— în primul rînd, am concentrat 
producţia legumicolă în 30 coopera
tive agricole, faţă de 47 în 1970., 
Avem un sector legumicol format 
din 1 301 ha — ogor propriu şi 272 
ha — culturi succesive în C.A.P, 
şi I.A.S. Producţia legumicolă este 
organizată In ferme specializate, 
bine dotate cu maşini şi utilaje, ast
fel încît putem afirma că baza teh- 
nico-materială a producţiei este asi
gurată la un nivel satisfăcător. în 
acest an peste 80 la sută din însă- 
mîntări au fost executate cu maşini 
„Saxonia". Ferma legumicolă s C.A.P, 
Brateiu, care cuprinde 80 ha, dis
pune de nivelator, modelator, 2 ma
şini de plantat răsaduri, o semănă
toare, 2 tractoare L-4Ű0 cu întregul 
set de maşini şi utilaje necesare în
treţinerii culturilor etc, La fel — sari 
aproximativ la fel — sínt dotate si 
fermele de la C.A.P. Mediaş — 80 
ha, Şelimbăr — 90 ha, Sibiu — 80 hn 
ş. a. Au fost asigurate utilajele pen
tru irigaţii, care au şi fost puse în’ 
funcţiune în unele unităţi, aşa încîfi 
udările s-au şî executat pe cca 200 ha„ 
S-au procurat tosectofungîcfdele ne
cesare, am asigurat erbicide pentru! 
întreaga suprafaţă de ceapă şi rădă- 
cinoase din fermele legumicole ale) 
CA.P. Brateîu, Sibiu, Şelimbăr şî 
Şaroşu pe Tîrnave. Cu ocazia diferi
telor şedinţe de lucru am dat indi
caţii privitoare la combaterea buruie
nilor din cultura de morcov prin tra
tare cu motorină. Se recomandă So- 
loslrea unei doze de 150—200 kg 
motorină la hectar, tratament ce s» 
aplică, pe rînd, cu R.S.-O0, echipat 
pentru erbicidare, sau cu M.S.P.-90O. 
tind plantele bine formate au trei 
frunze. în 1970 acest tratament a 
fost aplicat cu foarte bune rezultate 
la Avrig şi Laslea, ceea ce demon
strează eficacitatea acestui gen de 
erbicidare.

— Este cunoscut faptul că ia
grădina de legume întreţinerea

(Continuare în pag. a II-a)
Interviu realizat de

OH. GRĂDINAR»
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(Urmare din pag. 1)

vizate de oficiul juridic. Ce se 
poate deduce din exemplele aces
tea? Că aici — ca şî în alte părţi 
— conducerea nu acordă oficiului 
juridic importanţa cuvenită, că spe
cialistul în cauză este menţinut pe 
schemă formal, numai pentru că o 
cer statele de funcţiuni. Unde poate 
duce o atare optică îngustă _ ne-o 
arată chiar urmările economice pe
trecute, de pildă la „Vitrometan“ —- 
dar nu numai acolo. In două cazuri 
de desfacere a contractului de mun
că judecătoria a dispus reintegrarea 
salariaţilor cu plata tuturor drep
turilor băneşti cuvenite, măsura 
luată nefiind fondată, nefiind le
gală. Culmea este că nu păgubaşul 
a fost cel ce a preferat să ocolească 
sfătuitorul juridic, ci reprezentan
ţii întreprinderii, care au desfăcut 
abuziv aceste contracte. Rezultatul; 
din punga statului s-au plătit cu 
generozitate aproape 3 000 lei, plus 
„scuzele" de rigoare de care, între 
noi fie vorba, n-avea nevoie nimeni 
Un asemenea loc minuscul rezervă 
oficiului juridic şi conducerea fa
bricii ,.8 Mai". Aici sínt patru pro
cese pentru litigiu de muncă, cu un 
prejudiciu de 89 000 lei, reprezentlnd 
penalizări de intîrziere pe trimes
trul III 1970 faţă de diferiţi benefi
ciari, procese suspendate la jude
cătorie. Conducerea amînă mereu 
repunerea pe rol, motivînd „o nouă 
verificare", placă ce începe să 
prindă rugină şi, ca atare, să a- 
jungă cu o asemenea „vîrstă“ la 
dosar incît să se perimeze legal în 
faţa instanţei. Oare de ce nu se 
aude şi semnalul de alarmă a ju
risconsultului? . . .  Iată, pe scurt, 
„cum văd" unele conduceri de în
treprinderi misiunea consilierului 
juridic. Exemplele sínt clare, scu
tesc comentariile prea largi.

Se pune însă şi altfel întrebarea; 
cum vede jurisconsultul propria-i 
menire? Oare antrenarea lui în an
grenajul vieţii noastre dinamice nu 
depinde şi de el? Dialogul de la 
Mediaş a dat un răspuns afirmativ, 
fără echivoc, şi acestei întrebări. 
Pentru că sínt şi jurisconsulţi care 
nici măcar nu se prezintă în instan
ţă atunci cînd se judecă un litigiu 
al întreprinderii din care fac 
parte. Alţii tergiversează alcătuirea 
documentaţiei necesare pentru so
luţionarea operativă şi legală a li
tigiului, determinînd amînarea pro
ceselor, iar alţii nu susţin cu argu
mente şi probe cauzele pe care sínt 
puşi să le apere, lăsînd totul la a- 
precierea instanţei. Se înţelege că 
acest fel de a-ţi considera (citiţi: 
desconsidera) profesia nu are me
nirea ridicării ei în ochii colecti
vului la nivelul dorit de a te face 
necesar şi util societăţii.

Dialogul purtat la Mediaş între 
membrii Biroului Comitetului mu
nicipal de partid, Biroul executiv 
al Consiliului Frontului Unităţii 
Socialiste şi jurisconsulţi — pre
zenţi în mare număr — a dus la 
clarificarea problemelor de princi
piu ale activităţii consilierilor ju
ridici. Tovarăşii Costică Porime, 
primul-secretar al Comitetului mu
nicipal de partid, Ionel Miclea, 
prim-vicepreşedinte al Consiliului 
popular municipal, Teodor Moldo
van, preşedintele Consiliului muni
cipal al sindicatelor — şi alţii care 
au luat cuvîntul In legătură cu 
Opiniile exprimate de consilierii ju
ridici — au jalonat, prin indicaţiile 
date, munca de viitor a acestora, 
eu precizat locul şi rolul lor de 
mare importanţă în activitatea în
treprinderilor şi instituţiilor. Fără 
a intra In detalii, este demn de re
ţinut că nu trebuie să existe deci
zie elaborată de comitetele de di
recţie, fie în relaţiile cu alte între
prinderi, fie în relaţiile cu salaria
ţii, căreia jurisconsultul să nu-i 
atabilească, prin avizul său, cadrul 
ilegal.

Numai aşa se vor evita erorile, 
greşelile, încălcarea legalităţii so
cialiste. Numai printr-o muncă neo
bosită, competentă, Jurisconsulţii 
vor deveni sfetnici şi colaboratori 
apropiaţi ai organelor menite să 
«plice legile statului nostru.

Panoram ic co m p etiţion a l
S im b ă iă

FOTBAL — Sibiu: teien Indepen
denţa (Obor), ora 14,30, Construcţii 
Sibiu—Textila Mediaş şl ora 17, 
U.P.A. Sibiu—Textila Cisnfidle; teren 
Voinţa, ora 17, Metalul I.O.S.—Re
cord Mediaş; teren GF.R., ora 17, 
Metalurgica Sibiu—C.F.R. Sibiu; Me
diaş: teren .Record, ora 15, Stăruinţa 
Mediaş—Carpaţi Mîrşa şl ora 17, 
Sparta Mediaş—Unirea Tălmaciu 
(toate in cadrul campionatului jude
ţean de seniori).

GIMNASTICĂ — Sibiu: sala de
gimnastică a Şcolii sportive, înce- 
pind cu orele 8 şi 14, Întreceri In 
cadrul fazei de zonă a campionatu
lui republican de copii — fete şi 
băieţi, categoriile a IlI-a şi a IV-a 
— la care participă mici gimnaşti 
din judeţele Constanţa, Prahova,

HaTghita, Covasna, Buzău, Braşov şl 
Sibiu.

HANDBAL — Cisnădie: ora 16, 
Textila II Cisnădie—Şcoala sportivă 
-Agnita (m) — campionat judeţean 
de seniori; Sibiu: teren Şcoala spor
tivă, ora 16,30, Şcoala sportivă II 
Sibiu—înainte Cisnădie (campionat 
judeţean de juniori).

VOLEI — Sibiu: terenurile Şcolii 
sportive, Inceplnd cu ora 9, între
ceri In cadrul fazei judeţene pentru 
calificarea In campionatul republi
can de juniori şl şcolari. Participă 
echipele Liceului Copşa Mică (fşim), 
şcolii profesionale »Vitrometan* Me
diaş (f şi m), Liceul agricol Sibiu (m), 
Şcolii profesionale de chimie C Mică 
(m). Liceul agricol Dumbrăveni (m) 
şi Liceul „Octavian Goga" Sibiu (f).

Contractele economice
(Urmare din pag. I)

lioane Iei. Penalizările ce se impu
neau a fi calculate se ridică la cca 
254 mii lei. Nepreünderea penaliză
rilor de la furnizori este justificată 
prin aşa-zisele „bune relaţii", sau 
că unii furnizori s-ar putea să creeze 
beneficiarilor greutăţi in perioadele 
viitoare. Or, nepretinderea in termen 
legal a daunelor duce la neslabilirea 
de răspunderi materiale în sarcina 
celor vinovaţi pentru neglijentă în 
serviciu. Pentru stabilirea unor ast
fel de răspunderi cadrul legal este 
creat (amintim doar art. 67-69 din 
Codul muncii, Legea 71/1969, Legea 
2/1970, Legea 5/1970, H.C.M. 3Q6/197Ö, 
precum şi altele).

In calitatea lor de furnizoare, cele 
şapte unităţi nu au o situaţie mai 
fericită. La data analizei, pentru cele 
1 000 contracte neonorate la sca
dentă. In valoare de peste 84 mi
lioane lei, nu s-au plătit penalizări 
de întirziere. Desigur, cauzele sínt 
aceleaşi: nerespectarea prevederilor 
unor acte normative.

Pentru evitarea pe viitor a unor 
asemenea neajunsuri şi In vederea 
cunoaşterii din timp a modului de 
aprovizionare, contractare, producere 
şi livrare, ar fi bine dacă, lunar, 
conducerile unităţilor economice ar 
analiza: modelele create şl acceptate 
de comerţ, preţurile aprobate şi asi
milate în producţie pentru sezoanele 
următoare — în cazul unităţilor 
M.I.U.; producţia asigurată la des
facere pe următoarele 12 luni, bine
înţeles că nu valoric ci pe sorti
mente sau grupe de produse, în ex
presie naturală; asigurarea cu con
tracte a materialelor necesare pro
ducţiei contractate pe cel puţin 12 
luni, înţeleqînd întregul necesar; asi
gurarea documentaţiei tehnice pen
tru producţia următoarelor 3 sau 6 
luni (tehnologia pe modele, consu
muri specifice, S.D.V.-uri, norme de

producţie etc.); producţia finită în 
stoc la data raportării (cantitativ şi 
valoric) fără desfacere asigurată; in
dicele de utilizare a capacităţilor de 
producţie pe perioada trecută; indi
cele de îndeplinire a normelor de 
producţie; situaţia stagnărilor şi În
treruperilor mai mari de 4 ore, pe 
cauze; ce măsuri s-au întreprins 
pentru prospectarea opiniei consuma
torilor, rezultatele obţinute şl situa
ţia penalizărilor plătite şi încasate 
pentru nerespectarea clauzelor con
tractuale pe perioada raportată (nu
măr de cazuri şi valoare).

In felul acesta va exista posibili
tatea ca unitatea să ştie încotro să-şi 
îndrepte atenţia în principal, iar or
ganele de la eşaloanele următoare 
să poată întreprinde acţiuni de spri
jin efectiv şi mai puţin de îndru-
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C e r c u r ile  p e  o b i e c t e ,  
m ij lo c  e f i c i e n t  d e  a p r o fu n d a r e  

a  c u n o ş t in ţ e lo r  e le v i lo r
Sínt multe argumentele care de

monstrează preocupările continue 
pentru ridicarea tnvăţămîntului la 
un nivel superior, pentru pregăti
rea multilaterală a elevilor şi, 
totodată, pentru adîncirea specia
lizării lor (In liceele de speciali
tate). Astfel de preocupări am cu
noscut la Liceul economic di» Si
biu. Aici grija conducerii liceului, 
a cadrelor didactice pentru iniţie
rea In tainele meseriei viitorilor 
contabili, statisticieni, merceologi 
este materializată (în afară de pro
grama şcolară) prin aplicarea a 
diverse măsuri care să-i lege pe 
elevi de unităţile economice şi, 
mai ales, să le formeze gîndirea 
economică, dragostea pentru pro
fesiunea aleasă.

Cercurile pe obiecte organizate 
aici slnt, după opinia noastră, 
mijloace eficiente de aprofundare 
a cunoştinţelor teoretice, de valo
rificare a anumitor Înclinaţii ale 
elevilor, de lărgire a orizontului 
lor economic.

De curînd am participat ia două 
asemenea şedinţe de cerc; de sta
tistică şi economie politică. Modul 
In care au fost abordate proble
mele propuse In tematică, partici
parea elevilor Ia elaborarea refe
ratelor şi apoi discuţiile purtate 
pe marginea acestora atestă o 
bună înţelegere, o familiarizare cu 
principalele probleme economice ce 
trebuie însuşite de elevi, o utili
zare corectă a diferitelor categorii 
economice, o bună corelare a cu
noştinţelor căpătate la diferitele 
obiecte de studii, cu lucrările prac

tice efectuate la unităţile econo
mice din Sibiu.

In cercul de statistică bunăoară, 
la tema dezbătută („Dinamica e- 
conomiei noastre socialiste, ritmu
rile ei de dezvoltare concretizate 
In date statistice") elevii au reuşit 
să împletească cunoştinţele teore
tice primite In şcoală, cu cele cu- 
pri»6e In documentele de partid 
şi de stat, exprîmînd în referate, 
cifre, tabele, grafice, discuţii pur
tate, dinamica economiei noastre 
naţionale şi a judeţului In cinci
nalul trecut, cit şi perspectivele 
prevăzute In actualul cincinal.

Sesizind principalele aspecte 
asupra cărora este concentrată a- 
tenţia colectivelor de muncă din 
întreprinderi, elevii componenţi ai 
cercului de economie politică au 
luat In discuţie tema „Importanţa 
reducerii continue a preţului de 
cost*. Bazaţi pe cunoştinţele de 
economie politică, pe celelalte cu
noştinţe teoretice şi practice însu
şite In şcoală şi in mod suplimen
tar, ei au luat in discuţie căile de 
reducere a preţului de cost, mij
loacele de valorificare a rezervelor 
din întreprinderi, metodele moder
ne de calcul, la care, cu o pa
siune de invidiat, şi-a adus con
tribuţia elevul D. Barac.

O notă bună pentru îndrumă
toarele cercurilor, profesoarele 
Elena Nicodim şi Lucia Veşte- 
mean, care au ştiut să insufle ele
vilor un interes deosebit pentru 
studiu, pentru lărgirea orizontului 
lor economic.

CORNELIU BAN

Sínt corelate eforturile
eu sarcinile de producţie i?

(Urmare din pag. I)

culturilor crează „probleme", care 
uu întotdeauna au fost rezolvate 
eficient. Ce s-a Întreprins în acest 
an pentru prevenirea unor atari 
fenomene ?

— In toate fermele s-au stabilit 
grafice pentru asigurarea foiţei de 
muncă necesară în campaniile de

Concurs şcolar 
pe meserii

In cadrul manifestărilor prilejuite de 
aniversarea semicentenarului P.C.R., 
la Grupul şcolar de industrializarea 
lemnului din Sibiu s-a desfăşurat, 
în zilele de 6—8 mai, etapa finală 
pe minister a concursului pe meserii, 
pentru lăcătuşii mecanici din indus
tria lemnului, Ia care s-au prezentat 
elevi ai şcolilor M.I.L. din Blaj, Co- 
dlea, Sighet şi Sibiu.

Şcoala gazdă a asigurat condiţii 
optime de desfăşurare a concursului 
pentru toate cele trei faze impor
tante: proba practică, proba teoretică 
şi desemnarea şi premierea celor mai 
buni.

La concurs au participat Ing. loan 
Oprişan, din corpul de control al 
M.I.L., prof. loan Braicu, secretar al 
Comitetului judeţean Sibiu al U.T.C., 
cadre didactice şi elevi, invitaţi din 
şcolile profesionale.

Pe primele trei locuri s-au situat 
următorii elevi: loan Brehar (locul I) 
şi Radu Dobrescu (locul II), ambii de 
la Grupul şcolar de industrializarea 
lemnului din Sibiu, şi Ştefan Babu- 
schi (locul III), de la Grupul şcolar 
de industrializarea lemnului din Si- 
ghetul Marmaţiei. Acestor elevi, or
ganizatorii — Comitetul Central al 
U.T.C., Ministerul Invăţămintului şi 
Ministerul Industriei Lemnului — 
le-au acordat diplome şi premii în 
obiecte, constînd din aparate de fo
tografiat, ceasuri de mină, stilouri, 
mape, cărţi şi altele.

Premierea a avut loc tntr-un cadru 
festiv fiind urmată de un frumos 
program cultural-artistic prezentat de 
elevii Grupului şcolar de industriali
zarea lemnului din Sibiu.

Ing. IOAN ŞTEFAN

azi M M M azi«• I aziM M M

15 MAI
•  1848 — A avut loc la Blaj is

torica adunare de pe Cîmpia Li
bertăţii.

•  Se împlinesc 75 de ani de Ia 
moartea (1886) poetului român 
.Victor Vlad Delamarina (n. 1870).

•  Se împlinesc 133 de ani de Ia 
naşterea pictorului Nicolae Gri- 
goreecu.

meciul de fotbal Cehoslovacia 
—România din cadrul Cam
pionatului european.

63,00 Concert de jazz. Lionel 
Hampton la Bucureşti (III). 
Cu Illinois -Jacquet şi Miit 
Buckner.

CINEMA

TIMPUL
Centrul meteorologic Sibiu comuni

că: Vreme călduroasă cu cerul schim
bător, mai ales tn cursul după-amiezii 
clnd se creează condiţii pentru aver
se slabe de ploaie însoţite de descăr
cări electrice. Vîntul va sufla slab 
din sectorul sud-estic. Minimele vor 
fi cuprinse intre 7 şi 9 grade, iar ma- 
K'imele vor oscila între 20 şi 24 grade.

TELEVIZIUNE
',00 Deschiderea emisiunii,

Emisiune în limba germană. 
î,00 Bună seara, fetei 

Bună seara, băieţii 
!,00 Antologie poetică. 
i,15 Publicitate.
4,20 1 001 de seri.
4.30 Telejurnalul de seară.
),00 Tele-enciclopedia.
),50 Film serial: „Incoruptibilii“. 
1,40 „Un tramvai numit... 14“. 

Spectacol muzical-umoristic.
2.30 Telejurnalul de noapte.
;,40 Telesporti Avancronică U

SIBIU: PACEA; Adio, Granada 
(orele 0,00; U,30ţ 14.00: 16,30: 19,00) 
El,00)| ARTA; Renegata (orele
80,00: .12,30* 13,30: 18,00: 20,30)1 TI
NERETULUI; Mexic '70 (orele 
8,30: lo.oo: 12,001 i4,oo: 15.301 17,15| 
19,00; 20,43); INDEPENDENŢA:
Simpaticul domn „R" (orele 11,00; 
14,30; 16,30; 18,30; 20,30); 7 NOIEM

BRIE: Această femeie (orele 10,00; 
14,00: 16.00; 18,00 şi 20,00).

MEDIAŞ: PROGRESUL; Ursul 
şi păpuşa (orele 9,00| 11,13; 14,G0| 
16,30: 19.001 21,15): TINERETULUI; 
Mayerling (orele 10,00; 16,30; 18.30) 
20,30): UNIREA; Joc dublu în ser
viciul secret (orele 10,00) 16,00:
18.00 şi 20,00).

CISNĂDIE: POPULARI Ai grijă 
de Suri (orele 10,00; 16,00; 18,00 
şi 20,00).

AGNITA: 8 MAI; Vagabondul,
seriile I şi II (orele 10,00 şi 16,00).

DUMBRĂVENI: 7 NOIEMBRIE; 
Departe de lumea dezlănţuită tő
reié 18.00 şi 20.00).

OCNA SIBIULUI: Aurul (orele
17.00 şi 19,00).

BAZNA-EAI: Vânătorul de căpri
oare (orele 17,00 şi 19,00).

Cadru din filmul AI GRIJA DE SUZI

vîrf. Din acest punct de vedere nu 
sínt greutăţi Ia Brateiu, Mediaş, Ho- 
ghilag, Şaroşu pe Tîrnave, Şelimbăr, 
Miercurea Sibiului, Orlat. Dar în alte 
ferme — îa Cristian, Scorelu, Sibiu, 
Lasiea, Racoviţa, Săcădate — pro- 

.blema asigurării forţei de jţjuncS la- 
grădina de legume încă nu şl-a găsit 
o soluţionare adecvată. La Atei de 
exemplu, faţă de 30 de cooperatori 
necesari la grădină, consiliul de con
ducere a repartizat doar 12; la Las
iea — doar 10 oameni lucrează în 
grădină. Consider însă că există po
sibilităţi pentru ca grădina de le
gume să fie întreţinută exemplar. 
Noul sistem de retribuire a muncii 
cooperatorilor este deosebit de sti
mulativ, astfel că rămîne doar sar
cina consiliilor de conducere de a 
întreprinde totul pentru aplicarea 
corectă a măsurilor preconizate. Este 
necesar ca toţi preşedinţii cooperati
velor agricole să înţeleagă că o pro
ducţie legumicolă bună nu se poate 
realiza iără eforturi corespunzătoare 
şi că a trata grădina de legume ca 
pe o „cenuşăreasă" a producţiei agri
cole este o gîndire greşită şi o prac
tică dăunătoare economiei fiecărei 
unităţi.

— In ce stadiu se află realiza
rea producţie! legumicole a aces
tui an ?

<— A fost încheiat semănatul cul
turilor din această epocă, se lu
crează Intens la însămînţarea castra
veţilor, Ia plantatul tomatelor, ardei
lor, telin ei, vînetelor — lucrări ce 
se vor termina pină Ia 25 mai a. c. 
In toate fermele se lucrează intens 
la întreţinerea culturilor şi la recol
tarea produselor de sezon. Din pro
ducţia acestui an au şi fost livrate 
pieţiî cca 197 tone spanac, 15 tone 
ceapă verde, 5 tone salată, 2 tone 
ridichi, existind toate condiţiile pen
tru îndeplinirea exemplară a sarcini
lor de producţie. Este demnă de re
marcat activitatea cooperatorilor din 
Brateiu, Mediaş etc., care au depăşit 
Indicatorii planificaţi Ia livrarea unor 
produse. Dar, C.A.P. Sibiu a livrat 
doar 6 tone spanac, faţă de indica
torul planificat, de 16 tone, Ocna Si
biului — 1,6 tone, faţă de 9 tone, 
Şeica.Mare — o tonă, faţă d e7 tone.

Consider că în aceste unităţi consi
liile de conducere trebuie să sprt 
ţine mai mult şefii de ferme în or. 
ganizarea muncii In grădina de le
gume.

— Consideraţi că tn privinţa 
dezvoltării feciorului de produ. 
cere a legumelor în solarii şl 
sere mal pot fi — şî mai trebuie 

să fie — aduse îmbunătăţiri In 
baza tehnlco-maierială existentă 
în ferme ?

— Am estimat un necesar anual de 
legume produse în seră şi solarii de 
cca 500 tone, din care azi producem 
doar 80 tone. Nu avem decit sere 
pe un ha şi solarii pe un ha în ju
deţul nostru. In acest an mal con
struim Ia Mediaş sere pe 0,4 ha şl 
solarii încălzite pe 0,5 ha, obiective 
ce vor intra în producţie în ciclul 
de toamnă. Solariile nu dau rezol, 
täte bune la noi, din cauză că nu 
avem asigurată în primăvară sursa 
de temperatură solicitată de lego 
mele specifice solariilor. Dar am 
avea nevoie de cca 20 ha seră, care 
ar asigura o producţie Ia nivelul exi
genţelor actuale. Nu am mal fi ne
voiţi să aducem tomate din Con. 
stanţa sau Iaşi, am reduce cheltuie
lile de producţie, am asigura o apró- 
vizionare abundentă a populaţiei cu 
aceste legume, foarte solicitate mal 
ales primăvara. Consider că această 
problemă trebuie rezolvată, avind în 
vedere şl faptul că Sibiul este un 
oraş turistic de primă mărime.

în ceea ce ne priveşte, vom de
pune toate eforturile pentru ca 
oamenii muncii din judeţul nostru 
să fie, în acest an, mal bine apro
vizionaţi cu legume şi fructe.

N.R. Eforturile sínt evidente. Nu
mai că acestea trebuie corelate mai 
concret cu sarcinile de producţie, 
pentru ca In toate unităţile să se 
realizeze exemplar indicatorii planii! 
câţi. întinderile ce se înregistrează 
tn unele ferme legumicole în pri- 
vinţa plantării in clmp a răsadurilor, 
a întreţinerii unor culturi pot per! 
elita realizarea unor producţii bune 
de legume in cazul in care nu se 
vor lua din vreme măsuri de redre. 
sare a situaţiei.

Uzina de piese anto Sibiu
angajează de urgenţă:

—  STRUNGARI, FREZORI, 
LĂCĂTUŞI, SCULERI, 
cu înaltă calificare 
pentru secţia sculărie.

Mica publicitate
Viaţă lungă şi fericită dorim 

tinerilor EUGEN şi NICA, cu oca
zia căsătoriei lor.

Pierdut legătură chei cu 5 mărci, 
inscripţia „Balanţa". Adresaţi u- 
zina „Balanţa", poarta. Recom
pensă.

Vînd 6 buc. familii de albine 
Daden Blatt. Sibiu, str. Fraţii 
Grahi nr. 1, Radu.

Casă de vînzare, 2 camere şi 
bucătărie, gaz, apă şî canal în 
curte, grădină 500 m p. Informaţii 
Sibiu, Calea Cisnădie! nr. 6,

Vînd magnetofon Grundig TK 
145 de Luxe. Sibiu, telefon 1 27 38.

Cedez Hipodrom apartament 
bloc, 2 camere, 15 şî 11 mp, bu
cătărie, baie, hol, doresc 2 ca
mere, bucătărie, cămară, centru. 
Informaţii loan Hoppricb, cinema 
„Pacea".

Cumpăr sobă Sonametan din te
racotă. Sibiu, telefon 2 10 47, 
orele 16—20.

Vind garaj din cărămidă, de- 
montabil. Sibiu, B-duI Victoriei
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Agenţia judeţeană de turism 
şi filiala de turism Mediaş

VÄ INVITĂ
să participaţi la o  excursie în  K.S.F. 
Iugoslavia cu vizitarea Coastei Dalma
ţiei pe itinerarul Bucureşti—Tîrnovo— 
Plovdiv — Sofia —Skoplje—Titograd— 
Kotor — Dubrovnic — Split — Zadar— 
Rijeka — Ljubljana — Maribor—Bale- 
tonlelle — Budapesta — Oradea —Bucu- 
reşti.

Plecările vor fi la următoarele date:
26.VII.— 12.VIII. 1971; 7— 24.VIII. 197j; T9.VIIL 
—5.IX. 1971; 1.— 18.X. 1971.
Costul excursiei este de 4 479 iei plus 571 lei pentru 
bani de buzunar.
înscrieri şi informaţii suplimentare la Agenţia fude 
ţeană de turism Sibiu şi filiala Mediaş.

IV1
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Întreprinderea de materiale de con
strucţii ş i prefabricate MAC0 Sibiu

str. Abatorului nr. 2

angajează:
— 1 inginer mecanic utilaje
— 1 ECONOMIST sau CONTABIL1 PREŢ] COST
— BULDOZERIŞTI
—  EXCAVATORIŞTI
— DRAGLINIŞTI
—  MINERI
— M UNCITORI NECALIFICAŢI,

pentru unităţile Dealul Dăii, Şura Mare, Orlat, 
Porumbacu de Jos şi Porumbacu de Sus.

Salarizarea conform H.C.M. 914/1968.
Informaţii asupra angajării se pot obţine zilnic între 
orele 7— 15 la serviciul personal şi organizarea 
muncii din această întreprindere, telefon 2 24 18.

OFICIUL lU D EU flM  DE TURISM SIBIU
▼ă in v ita  
să  p etrecefi 
o  se a r ă  
p lă cu tă  la

Restaurantul ■-■■■■■■-=
„@.ertbtaL“
din Mediaş ;

Calitatea preparatelor 
şi a deservirii vor satisface 

cu siguranfă 
exigentele Dvs»

s
*

I
K

I

întreprinderea comunală 
Sibiu

angajează:
— 1 INSTALATOR TEHNICO-SANITAR, 

pentru deservirea alimentării cu apă 
a staţiunii Păltiniş.

SE ASIGURĂ CAZAREA.
Relaţii suplimentare Ia sediul întreprinderii, biroul 
personal, Sibiu, str. Eschile nr. 6.

wjrjm**ar*jmriejmrjrjmrjrjmrxk

întreprinderea 
de industrializarea cărnii Sibiu

str. Abatorului nr. 10, 
ANGAJEAZĂ:

— şef serviciu contabilitate.
Condiţii de angajare conform H.C.M. 
,914/1968.

Informaţii, telefon 2 30 49.

I.C.S. Mefaio-chimice
cu sediul în Sibiu, Piaţa Unirii nr. 4, 

telefon 1 IZ 46,
ANGAJEAZĂ URGENT:

— 1 mecanic auto
— 1 electro-stivuitorist
— 10 sortatori mărfuri.

Condiţii de salarizare conform H.C.M. 914/1968.
V -«

V
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S a l o n u l  j u d e ţ e a n  
d e  p r i m ă v a r ă
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CiştigĂ a&îÂflQâhîj rtn «1 lHler»-
imüuí artistic local, în care pune- 
tfazä deja tm ritm cu eoott In con- 
* Ui at a JŞgblic®, aduidul reconsiderat 
•L.G ţelor se face gazda salo-
n »lui d« grtaSvarS al artiştilor plas- 

1 dinjeidet, grupaţi In jurul filia- 
lei^iocale a U.A.P. Firesc, In preajma 
înaltei sărbători nationale a partidu
lui, ei se dedică gloriosului semicen
tenar, dorindu-se omagiu recunoscă
tor depus de mişcarea sibiană de 
artă întru cinstirea marelui eveni
ment. Dar, spre deosebire de alte 
manifestări fesiive din ani mai în
depărtaţi, salonul acesta aniversar se 
defineşte intr-un cadru (conceptual 
mult mai bogat in amploare, d.eschi- 
Bînd dimensiuni de largă perspec
tivă interesului tematic, realizîndu-se 
ca moment de profundă meditaţie 
asupra sensurilor conţinute In aceşti 
50 de ani de istorie românească. 
Astfel, raliindu-se unor ample im
plicaţii perspectivice, artiştii sibieni 
se străduiesc să înţeleagă evenimen
tul în amplitudinea durabilităţii sale 
în timp. gîndindu-si lucrările nu ca 
schite ale unui act festiv, ci tocmai 
ca rezistente aspiraţii spre perma
nenţă. Acest adevăr îndreptăţeşte 
opinia că salonul omagial constituie 
o meditaţie adevărată şi profundă, 
ceea ce o distrage tentaţiilor pereni
tăţii, înfăţişlnd-o ca un act de cinste 
cu atît mai valoros.

Ciţiva artişti, conturind un decor 
care să delimiteze spaţial dezvoltă
rile tematice, prezintă în expoziţie 
un adevărat evantai al frumuseţilor 
rustice şi citadine din hotar carpa
tin. La însufleţirea lor activează al
bastrul încărcat de voluptăţi mitice 
din litoral de Nicolae Barcan, im
presiile de abundentă vegetală din 
Plante decorative de Sieglinde Bot- 
tesch, reflexiile sobre din Peisaj in
dustrial sau Flori de Gabriela Flo- 
rescu, tripticul Primăvara, Toamna 
şi Iarna de Hans Hermann. A/aleele 
Fisei Roth sau vigoarea din Natură 
statică şi Peisaj dé Trude Schullerus.

In alte lucrări arcurile temei se 
deschid rememorărilor istorice, pe 
caro le resimt acut Ion Cărămidar 
în Amintirea străbunilor, Nicu Stancu 
în Primul act al Unirii, Anna Maria 
Kirchner în 1929, Rodica Sîrbu-Chişu 
şi ciclul Eliberarea, Constantin Ilea 
în Gărzi patriotice, Nicolae G. Iorga 
In Iupeni 1929, Erwin Krittler în 
Nunta si Eroul, Petre Tivada.ru în 
Eliberarea. Dintre ele, un intéres 
sparte stîrnesc tensiunile de prolifi- 
caţie mitică din lucrarea lui Nicolae 
G. Iorga, in care formeie se curată 
de detalii pinS la esenţe totemice, 
restituind unui circuit de largă per- 
spectivă istorică actul tragic al jert
fei muncitoreşti de la Lupeni. Este 
mobilul care l-a stimulat şi pe Erwin 
Kuttler în cele două lucrări citate, 
•tund cîrrd a închipuit jertfa tînără 
a lui Vasile Roaită ca o răstignire, 
si a decupat portretele din Nunta 
din galeria tipologică a străvechimilor 
dacice, dispunîndu-le într-o ordine 
de asemenea îmbiată spre concepte 
mitologice. Interesant şl original ni 
se pam la el modul în care izbuteşte 
o colaborare atît de armonioasă în
tre plăcile de metal bătut şi compo
ziţia cromatică, fapt care dă o anu
mită rezistenţă de efigie suprafeţe
lor. Petre Tivadaru apelează în re
darea teme5 la o compunere optică, 
construită din ecrane cu vii funcţii 
spaţiale prin dilatările lor tridimen
sionale, sugerate de uşa deschisă a 
unei închisori.

O bună parte din expoziţie schi
ţează în planuri felurile Imaginea

dinamică a patriei intrate sub destin 
comunist în era civilizaţiei sale in
dustriale. Acestei realităţi i se de
dică Maria Gropa cu Noaptea — 
combinatul Govora, Ferdinand Maza- 
nek cu Şine şt furnale şi Peisaj ur
ban, Horst Zay, cu luminile de la 
Brazi şi Construcţii, GN'orqhe Pîrcă- 
laboiu cu Construcţii 1 şi Construc
ţii II, Petre Dumbrăveami cu Media
şul azi, Nicu Stancu cu Structură 
uzinală, Nicolae Barcan cu Automa
tizare, Nicolae G. Iorga cu Cetate, 
Simion Florea cu Sinteze noi şi Din 
chimie. Reţin atenţia mai ales am
ploarea insuflată subiectului de Ni
colae Barcan, care plasează privito
rul în fata unui imens tablou de co
mandă, dînd o largă viziune spaţială 
si o impresie de ordine riguroasă 
si modernă. Detaşîndu-se de imagi
nea ilustrativă, Nicu Stancu suge
rează in lucrarea sa o viziune apli
cată esenţelor, folosind atent efec
tele conţinute în tehnica de lucru a 
colajului. Dar meditaţia cea mai pro
fundă asupra temei industriale ni se

Expoziţii

pare a fi realizată de Simion Floren, 
care prezintă aici două din intere
santele sale cercetări cunoscute din 
ciclurmetalelor. Putereá sa analitică 
iscodeşte cu o insistentă pasionantă 
lumea de cuprindere cosmică a in
frastructurilor metalice, ilustrînd cu 
o vitalitate impresionantă densitatea 
sintetică şi durabilitatea acestor 
spaţii, care se readuc în lumină prin 
forţa stabilă a raporturilor de negru- 
roşu şi gri, într-o armonie a paletei 
pe care puţini pictori o pot atinge.

Expoziţia înfăţişează cu o larqă 
diversitate prezenţa omului în felu
rite ipostaze de viată şi de muncă, 
ceea ce poate sttm't'Utrin Hires aprfrfe 
generat mai cu seamă de realitatea 
că în ultimul timp arta plastică si
biană s-a preocupat mai puţin de 
studiul fiinţei omeneşti ca atare. Re
întoarcerea la acest subiect totdea
una generos ni se pare simptomatică 
acum si de bun augur, cu atît mai 
mult cu cît majoritatea artiştilor do
vedesc încă frumoase deprinderi de 
a lucra în acest gen. E drept că în 
expoziţie nu se află portrete In ac
cepţia reală * termenului, dar poate 
că asta e numai un ultim refugiu al 
reţinerii, pentru că multe compoziţii 
sugerează potenţe In acest sens. Sa
lonul de primăvară propune numai 
aspecte mai generale, cum ar fi Ar
tişti amatori de Sieglinde Bottesch, 
.Toc de copii de Margarete Bischof, 
Prietenele de Horst Zay, Maternitate 
de Kurt Fritz Handel, Sportive de 
Petre Dumbrăveanu, Ţesătoare de 
Angela Delmondo, Elevi la cules po
rumb de Constantin Ilea, Familia de 
Imre Gyenge etc. în ele regăsim 
acele implantaţii primare, obţinute 
prin jocuri de măşti la Sieglinde 
Bottesch sau Margarete Bischof, o 
elegantă fină a compoziţiei, care 
poate ii şi o expresie a temei atit 
de generoase la Horst Zay, un dina
mism amplu compoziţional la Petre 
Dumbrăveanu, o luminozitate de stil 
frumos la Constantin Ilea şi o forţă 
de expresie de dimensiuni neobiş
nuite în lucrarea lui Imre Gyenge, 
una care merită cu adevărat un in
tere* special.

Aspectele sărbătoreşti sugerate ge
neros de caracterul omagial al expo
ziţiei se regăsesc şi ele bogat în ju
deţeană sibiană, exprimate prin mo
dalităţi distincte de Emílián Cretu 
în Biruinţe, Angela Delmondo în 
Bucurie, Vera Marcu în Sărbătoare, 
Gabriela Florescu In Cîntec pentru 
aniversare, Rodica Sîrbu-Chişu în 
Soare de august, loan Cliişu în Zmeu 
stabil sau Nicolae G. Iorga în Zbor. 
Primul încearcă o înfăţişate a su
biectului printr-o compoziţie de zo
diac în care sínt reţinute aspecte 
tipice ale realizărilor din aceşti ani, 
Angela Delmondo priveşte eveni
mentul prin unghiul unei luminoase 
explozii cromatice, Vera Marcu re
tine exuberanta constructivistă a 
unor fîşii de steag şi de lumină, 
Gabriela Florescu închipuia un cor 
popular cutremurat de bucuria li
bertăţii, în vreme ce Rodica Sîrbu- 
Chişu sugerează funcţionalităţii de 
perspectivă mitică prin roata solară, 
iar loan Chişu studiază subtile efecte 
decurse din eleganţa suprafeţelor co
lorate simbolic. Dar ni se pare deo
sebit de izbutită mai ales lucrarea 
lui Nicolae G. Iorga, în care com
poziţia sa particulară pe valoraţi! de 
ocru izbuteşte aici rare frumuseţi de 
expresie.

Toate acestea ne fac să conchidem 
C3 salonul de primăvară, deschis anul 
acesta în Casa artelor din Sibiu ca 
un omagiu adus de artiştii sibieni la 
aniversarea semicentenarului parti
dului, este un eveniment artistic de 
real interes în viata culturală a ju
deţului şi o dovadă a vitalităţii ne
dezminţite afirmate constant de arta 
plastică sibiană în ultimii ani.

ION ITU

P o ş ta  r e d a c ţ ie i
De 1* ultima discuţie cu colabora

torii acestei rubrici, au sosit la re
dacţie un număr mare de plicuri pur- 
tînd mesajul de particulară semnifi
caţie al încercărilor literare. Această 
abundenţă de ultimă vreme permite 
cîteva constatări de ansamblu, aplica
bile — cu nuanţele izvorîte din diver
sitatea semnăturilor — la grupe rela
tiv omogene de începători în ale lite
raturii. De aceea, vom adopta acum 
un comentariu de principiu, ghidat 
după problematica asemănătoare ţi- 
nînd de o psihologie a debutului care 
se cere înţeleasă ca atare. Sperăm ca 
astfel să venim mai eficient în aju
torul celor interesaţi de a păşi în 
arena literară, care pot deduce învă
ţăminte de efect propriu prin înţele
gerea unui mecanism relativ stabil al 
dorinţei de publicare, In situaţia în
cepătorilor. Din păcate — sau poate 
inerent — această fază este mai uşor 
penetrabilă influenţelor mimetice sau 
grabei declamative, din cauza unei 
iniţieri tehnice încă deficitare.

O bună parte dintre mesajele pri
mite se înscrie In aria poeziei oca
zionale, trimisă în scopul celebrării 
unui moment anume, fără intenţia 
sau încercarea de a depăşi prin har 
artistic ocazia. In general, cei care 
adoptă această modalitate nu au 
preocupări poetice continue, fiind tri
mise una, maximum două poezii. Este 
îmbucurătoare reacţia sensibită, exul
tanta optimistă la ideea festivă a u- 
EOr momente memorabile, de adinei 
semnificaţii, însă acestea nu pot su
plini deficienţe interne ale producţiei 
literare, cum ar fi declarativismul 
neconvingător, retorismul obositor, 
schematismul unei concepţii lozincar
de. Rîvna poetică poate, sau chiar 
trebuie, să îmbrace în aură mişcă
toare asemenea tematică, dar nu o 
poate aborda exclusiv şi intermitent, 
atunci cînd izvorăşte din esenţe au
tentice. In această categorie se înscriu 
corespondenţele primite de la Elisa- 
beta Ban (Sibiu), Constantin Ilea 
(Sibiu), Aurelian Munteanu (Cisnădie), 
Varga I.adi (Sibiu), Nicolae Durla 
(Mediaş), Pavcl Mila (Sibiu), N. Ţufy 
(Sibiu), Éva Balog (Sibiu), ş.a.

Unii dintre solicitanţii răspunsurilor 
de îndrumare la .^oşta redacţiei“ re

iau experienţa Istorică a poeziei de la 
vîrsta sa infantilă, confundtnd suflul 
liric cu o stare de superficială ro- 
manţiozitate, cu poleiala în culori 
roz, cu sentimentalismul oftat. Este, 
într-adevăr, un riso al începuturilor, 
care se trădează prin confecţionarea 
unor stări ambigue, fără vlagă, du- 
cînd la înlocuirea poeziei adevărate 
cu tampoane dulcege, care estompează 

-vădit suflul afirmativ caracteristic. 
Faţă de această stare confuză trebuie 
luată o atitudine conştientă de spar
gere a cercului declarativismului roz. 
Ideea de „poetizare" se cere repusă 
Sn drepturile ei literare, nu decorati
ve, ceea ce presupune o lectură sus
ţinută şi bine orientată, paraiel cu 
parcurgerea lucrărilor de iniţiere şi 
— în, general — a materialelor de 
dezbatere critică din revistele de spe
cialitate şi ziare. Prin aceasta am răs
puns următorilor! Stela Ivâncescu 
(Copşa Mică), L. Cloţan (Ţichindeal), 
I. Komanschi (Sibiu), C. Mila (Şeica 
Mare), Lazăr Pctrică Benőne (Mediaş) 
etc.

Este într-un fel, îmbucurător faptul 
că mulţi elevi din judeţ apelează la 
serviciile de acest gen ale ziarului, 
ceea ce trădează o apropiere mai ac
centuată faţă de obiectul şcolar al li
teraturii. Pe de altă parte, o anumită 
uniformizare de regim informaţional 
şi o apropiată egalitate de vîrstă a- 
şează producţiile literare ale elevilor 
pe o platformă comună. Am recoman
da corespondenţilor, elevi o preveri- 
ficare, prin mijloace la îndemînă — 
anume frecventarea cu seriozitate a 
cercului literar al şcolii, lectura a- 
tentă a operelor fundamentale reco
mandate de bibliografia şcolară, con
sultarea şi solicitarea îndrumărilor 
din partea profesorului de limba ro
mână. Numai în urma acestor con
tacte de lucru socotim util de a în
cerca publicarea, atunci cînd există 
îndemnuri şi sfaturi pentru aceasta 
din partea confruntărilor amintite.

Pe lingă acestea, mai sínt unele 
plicuri care solicită o discuţie rfiai 
directă, asupra cărora vom reveni , la 
o proximă ocazie.

TITU POPESCU
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mira preda

r( )a z t i ( l i i lu i
Ard vegetale ruguri reverberînd miresma.
Euritmla ierbii, sub fastuos azur, •
In lmnlce acorduri Iradiind pămtnturl, '
Iţi prinde-n arcul stemei tulburător contur.

Cu chipul tău alături de chipul ţării mele 
încerc temeritatea oricărui început.
Eşti ceasul meu de linişti, slnt clipa ta de veghe. 
Copac cu crengi de cîntec din trunchiul tău crescut.

Ascultă-m! unduirea, sínt spicul ce-şi apleacă 
Fruntea de arderi grea şi de tăcere,
Ca timpul meu, prin timpul tău să treacă,
Să nu cnnoască-n drumu-i bariere.

Ascultă-mi fremălarea, maree de păduri.
Ce orgile-şi înalţă spre tine şl spre soare. 
Cicatrizată-i rana străinelor securi.
Adlncn-ţ! limpezeşte ascunsele-mi Izvoare.

Cincizeci de punţi înalte Istoriei întinzi, ' 
Cincizeci de tulnice chemtnd deodată 
La marea-ţi sărbătoare şi-n cincizeci de oglinzi 
Văd anii tăi — fintină adîncă şl curată.

. . .  îţi ies în dram, cu amforele pline 
— Alesul gîndurilor mele vin —
Şi iarlă-mă că sui cu cîntece puţine 
La marele istoriei festin.

(
Y

horia lupu
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De mă ridic cu drumul tău apr# tzl 
Şi la popas mă socotesc cu mine, 
Atttea ştiu, atltea am de spus 
Din lupta ta pentru frumos şl bine.

Sub bolţi de ger, te răzimai de-o sie», 
In larg, oprit, tăiai la rădăcină 
Să cadă tot ce-i putred şi pătat 
Să-i crească ţării lujer de lumină.

In Încleştări, te ridicai de jos 
Cu fruntea purpurie, dar semeaţă,
Cu tine timpul, omul-om era,
Iuţind intrarea noastră-n dimineaţă.

Atltea flăcări, ca şl-atlta vl*
în ani cincizeci! O, sfîntă sărbătoare!
Ingăduie-mt ca-n danii tuturor
Din malul alb să prind şi eu o floare.

*
r-

t itu s  a n d r o n ic

i t i p e z i t i
O! Virstele acestea ce vor trece 
în lucruri, slnt pecetea de sublim. 
Partidule-părinte, pentru toate 
Aceste bucurii, îţi mulţumim.

Un univers mirific germinează 
In neodihna vastelor zăpezi,
Sini zorii ca un gînd înalt sub pleoapă 
Ca timpul cel fecund în care crezi.

Ca mline aduna-s-or într-o carie 
7.1 vlrste-curcubeu şi vlrste-Stea, 
Purificaţi în zodii fără moarte.
Vin anii limpezirii, vlrsta mea.
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Se împlinesc 80 de ani de cînd,
la Bucureşti, vedea lumina tipa
rului o modestă culegere ce cu
prindea treizeci şi trei de arti
cole sub titlul „ Culegere de ar
ticole d’ale lui Eminescu apă
rute în „Timpul“. De atunci şi 
pînă în prezent s-a întîmplat şi 
cu opera publicistică a lui Emi
nescu ceea ce se cunoaşte şi în 
cazul altor mari scriitori de-ai 
noştri: dacă erau In acelaşi timp 
şi poeţi, şi prozatori, şi drama
turgi, şi publicişti, posteritatea 
i-a împărţit şi i-a tratat pe felii, 
fără să fie reconsideraţi in tota
litatea operei lor. In cazul lui 
Eminescu, însă, lucrurile nu s-au 
petrecut nici măcar aşa. Faptul 
e demonstrat cu prisosinţă (du
reros, de altfel) de lipsa —- în 
zilele noastre — a unor preocu
pări cît de cit vrednice de amin
tit pentru reconsiderarea vastei 
opere publicistice a unuia din
tre cei mai mari ziarişti pe care 
i-a dat poporul nostru.

înainte de 23 August 1944 au 
existat unele încercări de-a se 
aduna în culegeri articolele pu
blicate de Eminescu în „Albina“, 
„Familia“, „Federaţiunea“ (toate 
din Pesta), „Românul“, „Curie
rul“ de Iaşi, „Timpul“ etc. Dar 
Încercările respective (Gr. Pău- 
cescu, I. Scurtu, D. Murăraşu 
ş.a.) au păcătuit In primul rînd 
prin identificarea şi reproduce
rea unui număr extrem de re
dus de articole apărute în ziare 
sau aflate în manuscris. La a- 
ceasta se mai adăugau: criteriile 
extrem de subiective Sn inter
pretare, ciuntirea şi încorpora

rea haotici a articolelor, neres-
pectarea ordinei cronologice, 
modificarea titlurilor originale 
etc., etc. Dintre toţi editorii, 
singurul I. Creţu a alcătuit o 
culegere (în două volume) mai 
valoroasă. Dar şi ea — unilate
rală: cuprindea doar articole po
litice, neglijînd aproape cu totul 
publicistica cu caracter social- 
culturaí şi economic.

...Ş tiu t este că Eminescu şi-a 
început activitatea continuă de 
gazetar în iunie 1876, ca „redac
tor-administrator şi corector“ al 
gazetei „Curierul de Iaşi“. La 
tic-sastă „foaie a vitelor de pri
pas“, cum îi plăcea s-o ironi
zeze, el a lucrat aproape un an 
şi jumătate. Din noiembrie 1877 
şi pînă in iunie 1883, cînd s-a 
internat într-o casă de sănătate, 
a muncit la „Timpul“. Am subli
niat cuvîntul muncit deoarece a 
fost, indiscutabil, o muncă dra
matică, infernală, strivitoare. In 
toţi aceşti ani poetul umplea, 
număr de număr, coloane întregi 
cu- articole de polemică vehe
mentă, studii de istorie, econo
mie, cultură, învăţămînt, foile
toane literare, cronici artistice şi 
culturale, comentarii şi cronici 
externe care, adunate toate, ar 
număra mii şi mii de pagini de 
carte. „Simt că nu mai pot — 
mărturisea el într-o scrisoare din 
1882 —, mă simt că am secat 
moraliceşte şi că mi-ar trebui 
un lung, lung repaus ca să-mi 
revin în fire ( . . . ) ;  scriu, iar 
scriu de meserie, scrie-mi-ar nu
mele pe mormînt şi n-as vsai fi 
ajuns să trăiesc'.

Constantin V. ILEA

Este acesta unul din cele mal 
tragice şi mai zguduitoare stri
găte de disperare din cîte s-au 
rostit vreodată!

Dar cred că e şi un strigăt 
care pentru noi trebuie neapărat 
să se transforme într-o chemare, 
Intr-un îndemn pentru a ne a- 
pleca mai mult asupra creaţiei 
şi moştenirii ziaristice a lui Emi
nescu.

Ne-o cer, înainte de toate, ge
neroasele idei şi sentimente ce-i

Hă din unele lucrări anumite idei 
şi accente de acest gen. Insă 
cele mai valoroase pagini ale 
publicisticii -cu caracter istoric a 
lui Eminescu ni-1 dezvăluie ca 
pe unul din patrioţii animaţi de 
cea mai mistuitoare dragoste 
faţă de ţară şi neam. Să-l as
cultăm. „Iubesc eu ţara şi naţia 
noastră astfel cum n-o iubeşte 
nimeni, cum nimeni n-are pute
rea de-a o iubi" („Timpul", 22 II

Interior

lor noştri bărbaţi de stat; nu 
sínt acestea, oare, sentimente şi 
idei scumpe inimilor noastre?!

Nu mai puţin valoroasă şi nu 
mai puţin înaintată este şi gîn- 
direa economică a Iui Eminescu. 
Ştiut este că în lupta de idei 
privind căile de dezvoltare a 
societăţii româneşti, luptă care 
începuse în secolul trecui extrem 
de mulţi au fost cei ce s-au si
tuat pe poziţia menţinerii carac-

Publicistica lui Eminescu -
î n  a ş t e p t a r e a  m o ş t e n i t o r i l o r ! . . .

străbat opera publicistică. Să a- 
mintim şi să exemplificăm doar 
două: fierbintele patriotism al 
lui Eminescu şi înaintata lui 
gindire economică.

Nu puţini au fost editorii şi 
cercetătorii din trecut care l-au 
taxat drept naţionalist, susţinîn- 
du-şi afirmaţiile mai cu seamă 
prin violenţa stilului eminescian, 
care e prezent de altfel în toate 
studiile şi articolele lui privind 
istoria şi destinele ţării noastre. 
Neîndoios, o privire lucidă, o- 
biectivă nu poate să nu desprin-

1879). „Cestiunea de căpetenie 
pentru istoria şi continuitatea de 
dezvoltare a acestei ţări este ca 
elementul românesc să rămîie 
cel determinant, ca ei să dea 
tiparul acestei forme de stat, ca 
limba lui, înclinările lui oneste 
şi generoase, bunul lui simţ, 
c-un cuvînt, geniul lui să rămîie 
şi pe viitor norma de dezvoltare 
a ţării şi să pătrundă pururea 
această dezvoltare". („Timpul", 17 
XII 1881).

Nu sini acestea, care, senti
mente şi idei scumpe azi tnari-

terului predominant agrar al e- 
conomiei naţionale, economie 
care — ziceau ei — datorită 
„condiţiilor naturale", nu avea 
alt rol decît de a fi o compli
mentară a economiei ţărilor ca
pitaliste dezvoltate, de a se re
zuma la exportul produselor a- 
gricole şi materiilor prime.

In contrast cu asemenea teorii 
potrivnice progresului ţării şi al 
poporului român, Eminescu — 
împreună cu alţi gînditori îna
intaţi, progresişti — a reliefat 
cu fermitate necesitatea şi in*.

Fu pleoapă voi desebide-n stmburl 
de veghe şi de nelumină, 
va fi schimbarea mea Ia faţa 
de dincolo de ploi şi lamă, 
cînd roşii păsări ciugulind N 
prin rănile cu miez concentric 
vor face lung ocol -
să vadă
dacă pămtnful e rotund 
şi dimineaţa asta calmă 
ce ţi-am lăsat-o 
mai există

ţ  in arbori stngerînd de rod.

seninătatea industrializării pen- 
-  tru progresul şi viitorul Româ

niei. Dar să-l cităm, cu regretul 
că economiştii noştri n-o fac. Şi 
să începem cu cîteva rînduri 
care alcătuiesc un adevărat imn 
închinat forţei aburului, forţei 
industriei. „ . . .  Capătul pîrghiei, 
care odată era ridicat şi plecat 
de puterea omenească, e astăzi 
pus în mişcare de o putere ele
mentară, care nu osteneşte ni
ciodată, care se hrăneşte cu jă
ratec, asemenea cailor năzdră
vani din poveste, care produce 
In minute ceea ce omul singur 
ar produce în ceasuri sau în zile; 
puterea oarbă a aburului întem
niţată în cilindrul maşinei cu 
vapor ridică pîrghia la un ca
păt, iar acea ridicătură se pre
face la celălalt capăt în rota- 
tiune, în izbiri cu ciocanul, în 
imprimări în metal, în zbor de- 
suveică“. („Timpul“, 25 III 1888).

Celor ce militau pentru o 
Românie „eminamente agrară“, 
Eminescu le replica: „ ...gr iu l se 
produce cu osteneală multă şi 
spor puţin. Spre a produce un 
fir de grîu îţi trebuie o vară în
treagă, şi-atunci încă alîrnă de 
la ploaie şi de la vînt, de se va 
face sau nu, pe cînd meşterul 
străin a lucrat ocaua de lînă şi 
i-a dat o valoare înzecită în cî
teva ceasuri ( . . . )  O naţie care 
produce grîu, poate trăi foarte 
bine, nu zicem ba, dar niciodată 
nu va putea să-şi îngăduie luxul 
naţiilor industriale înaintate ( . . . )  
Franţuzul ia o bucată de metal 
în preţ de 50 de parale şi-ţi face

J
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din ea un ceasornic, pe care ţi-1 
vinde cu doi napoleoni; d-ta li 
vinzi ocaua de lînă cu un franc 
şi el ţi-cf trimite înapoi sub for
mă de postav şi-ţi ia pe aceeaşi 
oca 20 de franci ( . . . )  Neapărat 
că nu trebuie să rămânem popor 
agricol, ci trebuie să devenim şi 
noi naţie industrială". („Timpul" 
13 XII 1877). Dar, construindu-ne 
industria, să veghem mereu la 
calitatea producţiei, pentru că 
acolo unde „calitatea producţiei 
e proastă, nu poate fi nici vorbă 
măcar de- ţară boqată". („Timpul" 
18 XII 1877).

Nu sínt acestea, oare, idei c« 
ne călăuzesc şi pe noi, azi? ,

. . .  Da, se împlinesc 80 de ani 
de cînd, la Bucureşti, apărea o 
modestă, măruntă şi aproape- 
neobservată culegere din opera 
publicistică a lui Eminescu. Ani- 
versînd evenimentul, am putea 
veni, bineînţeles, cu nenumărate 
cuvinte prin care să ne expri
măm nedumerirea şi regretul că 
o operă atît de vastă şi de 'bo
gată mai stă necercetată şi. to 
bună măsură, neidentificată. în 
locuim, însă, toate acestea cu 
speranţa că cercetătorii noştri 
din domeniul ideologic nu vor 
mal întîrzia mult, că-şi vor aşeza 
mai aproape de inimă gîndirea 
socială, politică şi economică a 
celui mai mare poet al neamului 
românesc — şi că, vaioriîicînd-o 
de pe poziţiile filozofiei noastre, 
o vor aşeza pe soclul ce cu at!ta 
cinstire 1 se cuvine.
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Aniversarea sem icente
narului R. S. S. Gruzine 
şi a P. C. din Grúzia

C o resp o n d en ţii A ger preş r e la te a z ă  d esp re :

Implicaţiile „furtunii“ 
monetare interoccidentale

Noua criză a sistemului valutar occidental, cauzele şl eiectele sale con
stituie obiectul numeroaselor comentarii ale agenţiilor şi presei interna
ţionale. Ele scot In evidentă lipsa de unitate a acţiunilor Întreprinse de 
ţările vest-europene In vederea stăvilirii invaziei de dolari pe continent — 
generator de inilatie şi haos in circuitul monetar — telieiind, pe lingă 
divergentele şi poziţiile contradictorii adoptate de parteneri, caracterul pa
leativ şi de provizorat al acestor măsuri care nu elimină posibilităţile de 
manilestare ale unor noi dificultăţi-

Care slnt implicaţiile acestei crize care depăşeşte cadrul strict monetar, 
maniiestlndu-se In planul general-economic şi politic al diferitelor ţări 
occidentale? La această Întrebare răspund corespondenţii Agerpres din 
W ashington, Bonn, Paris, Roma, Londra şi Tokio.

L u c r ă r ile  Adu-
•i

n ă r ii M o n d ia le
O v  « I V 1 • •a  a a n a t a ţ n

Intervenjia
reprezentantului român

Geneva 14 (Agerpres). — Aduna
rea Mondială a Sănătăţii îşi conti
nuă lucrările la Geneva, în cadrul 
comitetelor tehnice. Intervenind în 
problema limitării evoluţiei actua
lei epidemii de holeră, delegatul 
român, dr. M. Zamfirescu, a subli
niat necesitatea unei atente supra
vegheri a acestei afecţiuni, precum 
şi a comunicării corecte, rapide şi 
competente a datelor privind mor
biditatea holerei în ţările afectate. 
O atenţie specială ar trebui acor
dată — a arătat delegatul român 
— obţinerii unor vaccinuri antiho- 
lerice cît mai eficiente şi a unor 
vaccinuri asociate care să permită 
realizarea unei rezistenţe crescute 
fată de maladiile transmisibile pre
valente în anumite zone.

In cadrul dezbaterilor pe margi
nea raportului directorului general 
al Organizaţiei Mondiale a Sănă
tăţii, privind „programul O.M.S. re
lativ la mediul înconjurător al o- 
mului“, delegatul român, dr. M. 
Raeoveanu, a expus realizările ţării 
noastre în acest domeniu şi a pro
pus dezvoltarea unui program ope
rativ de supraveghere a poluării 
mediului prin intermediul investi
gării nivelului de poluare a solului, 
precum şi al unui program de for
mare a cadrelor medicale şi auxi
liare pentru igiena mediului încon
jurător.

Moscova 14. — Corespondentul
Agerpres, Laurenţiu Duţă, transmite: 
La 14 mai, la Tbilisi a avut loc adu
narea festivă consacrată împlinirii a 
50 de ani de la crearea R.S.S. Gru
zine şi a P.C. din Grúzia.

Cu acest prilej, a luat cuvîntul L. 
I. Brejnev, secretar general al G.C. 
al P.C.U.S.

Intr-o perioadă istorică scurtă, a 
arătat vorbitorul, Grúzia, fostă peri
ferie semifeudală a imperiului rus, 
s-a transformat într-un stat socialist 
cu o industrie modernă şi cu o agri
cultură dezvoltată, într-o republică 
cu o cultură înaintată, cu o ştiinţă 
dezvoltată.

Vorbind despre hotărîrile celui 
de-al XXIV-lea Congres al P.C.U.S., 
L. I. Brejnev a arătat: Urmează să 
fie rezolvate sarcini uriaşe şi în ce 
priveşte dezvoltarea continuă a de
mocraţiei socialiste, întărirea statului 
nostru multinaţional, perfecţionarea 
tuturor aspectelor activităţii lui. Li
chidarea cultului personalităţii, pre
cum şi a consecinţelor greşelilor 
subiective, a permis crearea în partid 
şi în ţară a unei atmosfere morale şi 
politice care favorizează o activitate 
bună şi prietenească.

Referindu-se, apoi, la unele pro
bleme internaţional?, vorbitorul a 
relevat că, în alianţa trainică a 
partidelor comuniste şi revoluţionar- 
democratice, a statelor socialiste şi 
a tinerelor state progresiste se 
află chezăşia unităţii frontului mon
dial antiimperialist.

Desigur — a spus L. I. Brejnev 
— în lagărul imperialist . există 
cercuri influente care încearcă să 
se opună realizării planurilor păcii 
şi colaborării. Dar mersul eveni
mentelor, întărirea forţelor păcii şi

socialismului fac ca asemenea în
cercări să fie tot mai lipsite de 
perspective.

„Unele ţări din cadrul N.A.T.O. 
— a arătat L. I. Brejnev — mani
festă un interes limitat, altele chiar 
nervozitate în problema reducerii 
forţelor militare şi a înarmărilor în 
Europa centrală. Reprezentanţii lor 
întreabă: ale cui forţe militare — 
străine sau naţionale, care arma
mente — nucleare sau obişnuite — 
trebuie reduse? Poate că, întreabă 
ei, propunerile sovietice cuprind 
toate acestea la un loc?“ In legă
tură cu aceasta, vorbitorul a propus 
să se treacă la convorbiri.

In încheiere, b. I. Brejnev a fă
cut cunoscut că Grúzia sovietică a 
fost decorată cu Ordinul Revolu
ţiei din Octombrie.

Adunarea 
Consiliului 
Mondial 
al Păcii

Budapesta 14. — Corespondentul 
Agerpres, Al. Pintea transmite: La 
Budapesta au continuat vineri lucră
rile Adunării Consiliului Mondial al 
Păcii. Dezbaterile s-au desfăşurat în 
cadrul comisiilor speciale pe următoa
rele probleme: calea spre pace în 
Indochina; situaţia din Orientul Apro
piat; securitatea şi cooperarea euro
peană; colonialismul şi rasismul; neo- 
colonialismul şi dezvoltarea; problema 
dezarmării generale. Delegaţii mişcă
rii pentru pace din România participă 
Ia lucrările tuturor comisiilor.

încheierea 
lucrărilor 
plenarei C. C. 
al P. C. 
dm Japonia

Tokio 14. — Corespondentul A- 
gerpres, Florea Ţuiu, transmite: Joi 
seara, s-au încheiat lucrările celei 
de-a patra plenare a C.C. al P.C. 
din Japonia, anunţă ziarul „Aka- 
hata“.

Preşedintele Secretariatului C.C., 
Tetsuo Fuwa, a prezentat conclu
ziile desprinse din dezbaterile asu
pra raportului cu privire la rezul
tatele alegerilor locale din luna a- 
prilie şi la pregătirile pentru alege
rile parlamentare parţiale ce vor 
avea loc în luna iunie. Koichiro 
Ueda, membru al Prezidiului C.C. 
al P.C. din Japonia, a făcut o sin
teză a dezbaterilor pe marginea 
problemelor cuprinse în rapoartele 
despre activitatea internaţională a 
partidului în perioada ce a trecut 
de la plenară.

In încheierea lucrărilor, a luat 
cuvîntul Kenji Miyamoto, pre
şedintele Prezidiului C.C., care s-a 
referit la unele probleme privind 
apropiatele alegeri pentru Camera 
Consilierilor a parlamentului nipon 
şi a subliniat importanţa muncii în 
domeniile construcţiei de partid şi 
în vederea creşterii numărului ci
titorilor ziarului „Akahata".

Plenara a hotărît să publice un 
apel cu privire la negocierile pen
tru retrocedarea Okinawei.

W ash in g to n

Refuzul de a devaloriza 
dolarul persistă

In ciuda şocului provocat în rîn- 
durile cercurilor financiare ameri
cane de refuzul ţărilor vest-europe
ne de a sprijini dolarul, S.U.A. a- 
par hotărîte, potrivit declaraţiilor 
oficiale, să refuze în continuare de
valorizarea monedei lor. Oficialită
ţile financiare americane se menţin 
pe această poziţie de teama unor 
perturbări economice de mari pro
porţii pe piaţa internă şi, în spe
cial, datorită faptului că nu doresc 
să provoace o creştere a costului 
aurului. Atîta timp cît criza mone
tară vest-europeană nu are reper
cusiuni grave asupra vieţii econo
mice a S.U.A., Statele Unite vor 
rămîne în expectativă, aşa cum au 
procedat încă din momentul izbuc
nirii crizei.

Criza a fost declanşată printr-un 
adevărat „lanţ al slăbiciunilor“: de
ficitul balanţei de plăţi a Statelor 
Unite este în permanentă creştere 
(deşi balanţa comercială cunoaşte 
un excedent masiv); S.U.A. cheltu
iesc în străinătate mai mult decit 
încasează şi aceasta în principal din 
cauza continuării războiului din 
Vietnam; în felul acesta povara 
războiului din sud-estul asiatic a a- 
dus prejudicii directe poziţiei do
larului în lume.

în cercurile: financiare americane 
se recunoaşte că prin deficitul cro
nic al balanţei de plăţi a S.U.A. şi 
prin tactica urmată de companiile 
americane din Europa de vest, a- 
ceea de a face continuu împrumu
turi pe termene scurte cu care să-şi 
plătească alte împrumuturi, s-a a- 
juns pe piaţa occidentală să existe 
o cantitate de dolari de 4 ori mai 
mare decit valoarea totală a auru
lui din depozitele de la Fort Knox. 
Cu alte cuvinte, dolarul se află în 
prezent într-o situaţie de şemicon- 
vertibilitate, dacă nu chiar de ne- 
convertibilitate, pe unele pieţe.

CONSTANTIN ALEXANDROAIE

Bonn

Măsuri „oportune“, 
dar situaţie critică

In cercurile guvernamentale se 
declară că măsurile adoptate pe tă- 
rîm valutar au fost şi sínt „raţio
nale şi luate la timpul oportun“. 
Ele motivează că guvernul nu pu
tea rămîne impasibil faţă de situa
ţia existentă cind, datorită afluxu
lui colosal de dolari, în băncile 
vest-germane se află depuşi aproape 
tot atîţia dolari cît controvaloarea 
întregului stoc de aur al S.U.A. Si
tuaţia existentă în ultimele zile pe 
piaţa valutară vest-germană conti
nuă să rămînă insă critică, cu toate 
măsurile luate pentru instituirea 
cursului flotant al mărcii vest-ger
mane.

Subliniind cfi măsurile luate de

R.F. a Germaniei afectează unii 
dintre partenerii săi din cadrul Co
munităţii Economice Europene, o 
serie de cercuri politice şi ziare a- 
firmă că „în cadrul C.E.E. intere
sele naţionale au prioritate“.

MIRCEA MOARCAŞ

Paris

Sistemul monetar 
occidental sub semnul 

întrebării
Declanşarea crizei monetare a 

constituit aici un prilej de reafir
mare a cererii de revizuire a an
samblului sistemului monetar occi
dental. Lipsa de încredere în dolar, 
ca monedă de rezervă, poate fi re
mediată — in optica guvernului 
francez — numai prin aşezarea au
rului la temelia sistemului valutar 
occidental. Ideea „etalonului-aur“ 
vine într-o asemenea măsură în 
contradicţie cu poziţia altor state 
occidentale, încît experţii francezi 
s-au retras de la dezbaterea în le
gătură cu Uniunea Monetară de ia 
Bruxelles.

Atitudinea Franţei de respingere 
a încercărilor americane de a plasa 
pe umerii partenerilor vest-euro- 
peni a unei părţi din deficitul ba
lanţei de plăţi a S.U.A. s-a dovedit 
intransigentă. Cît priveşte aplicarea 
unui curs fluctuant la marca vest- 
germană, ceea ce are consecinţe şi 
pentru cursul celorlalte monede, 
ziarul „Le Monde“ exprima părerea 
că „discuţia pe marginea fluctuării 
unor monede poate duce numai la 
agravarea neînţelegerilor“.

PAUL DIACONESCU

Roma

„Fiecare vrea să v îs-  
lească pe Gont propriu“

Spre deosebire de opiniile expri
mate în mod oficial, că „Italia nu 
este afectată de fenomenul finan
ciar speculativ“, (Ferreri Aggradi, 
ministrul tezaurului) presa italiană 
şi economiştii de prestigiu nu sínt 
cîtuşi de puţin optimişti. „Unitatea 
Pieţei comune, notează influentul 
ziar „Corriere della Sera“, care a- 
pare la Milano, capitala economică 
a Italiei, este salvată numai în 
vorbe, întrucît chiar şi pentru un 
profan este evident că hotărîrile de 
la Bruxelles sínt în contradicţie 
netă cu spiritul şi litera Pieţei co
mune“.

De altfel, guvernul italian este 
profund interesat de efectele hotă
rârilor de la Bruxelles asupra volu
mului schimburilor sale comerciale în 
cadrul şi Ib afara Pieţei comune, de 
consecinţele posibile asupra dezvol
tării agriculturii italiene, de perspec
tivele utilizării forţei de muncă ita
liene în Germania occidentală şi El
veţia, precum şi de soarta cererii 
Angliei de a face parte din Piaţa

comună. Un motiv de vie preocu
pare îl constituie la Roma planurile 
de creare, în cadrul pieţei comune 
agricole, unde preturile sínt stabilite 
pe baza dolarului, a trei zone de 
preturi — vest-germană, olandeză şi 
iranco-italiană — punîndu-se sub 
semnul întrebării funcţionarea prac
tică a „Europei agricole” occiden
tale, în care Italia este interesată 
pentru multe din produsele sale.

NICOLAE PUICEA

Londra

Criza a ocolit lira, 
dar pentru cît timp ?

Noua răbufnire a crizei monetare 
Interoccidentale a ocolit, cel puţin 
pînă în prezent, insulele britanice. 
Lira sterlină, considerată mai „slabă”, 
a fost, în mod paradoxal, evitată, 
fiind la adăpost de fluctuaţiile care 
au atins doar monedele forte. A- 
ceasta nu scuteşte însă de emoţii 
cercurile financiare din Londra. Si
tuaţia din Anglia prezintă unele fe
nomene complexe determinate nu 
atît de implicaţiile slăbiciunilor pe 
care le  manifestă In prezent, econo
mia engleză cît, mai ales, de conse
cinţele politice ale unor eventuale 
„tulburări financiare“, cum se ex
prima ziarul „Financial Times“,,

Toate acestea au creat, dşsigur, o 
situaţie confuză, mal ales că nimeni 
n-ar putea '-spune cu precizie ce va 
aduce ziua de mîine. Pe de altă 
parte, se crede că dolarii inflatio
nist! care pînă acum se scurgeau 
spre R.F. a Germaniei s-ar putea în
drepta spre Anglia, fapt care ar pu
tea determina o situaţie asemănă
toare celei din alte ţări ele Europei 
occidentale şi pentru care ieşirea ar 
fi reducerea taxei de scont. Pe de 
altă parte, însă, există serioase dubii 
că lira sterlină ar putea suporta o 
lovitură cît de cît serioasă fără a se 
impune a li revalorizată sau devalo
rizată.

NICOLAE PLOPEANU

Tokio

Yenul, sub presiune
Şi la Tokio problema zilei este 

„criza dolarului”. Oficial, atît minis
trul de finanţe Takeo Fukuda cît si 
preşedintele băncii Japoniei, X. Sa
saki, reafirmă poziţia fermă a Japo
niei în sensul că aceasta nu va re
evalua yenul, întrucît, în ciuda gra
vităţii crizei dolarului, Japonia con
tinuă să fie încă la adăpost de efec
tele negative ale crizei.

Cu toate acestea, presiunile din 
afară, mai ales de ordin politic, exer
citate asupra yenului si intensificate 
în mod vizibil după măsurile urgente 
întreprinse în Europa occidentală 
împotriva dolarului, au determinat 
ziarele să anlicipeze o eventuală 
campanie de speculă cu yenul. La 
ghişeele băncilor nipone au apărut 
deja oferte considerabile de dolari 
pentru a fi schimba« în yeni şi se 
afirmă că restricţiile bancare nipone, 
deşi, foarte severe, aproape că nu 
vor putea să controleze goana după 
yen, în măsura în care aceasta se 
va declanşa cu toată forţa.

Se afirmă că, dacă In 1969, yenul 
a rezistat presiunilor şi nif a fost 
reevaluat o dată cu marca vest- 
germană, de data aceasta situaţia sa 
este mai dificilă întrucît refuzul de 
reevaluare ar putea avea repercu
siuni serioase în raporturile comer
ciale cu S.UA. şi cu alte ţări occi
dentale.

FLOREA ŢUIU

In Japonia, lupta împotriva poluării mediului înconjurător cunoaşte o 
tot mai mare amploare, industria producătoare de echipament anti
poluant tncepînd să-şi asume un rol vital. Tot în Japonia a fost reali
zată o conductă destinată să absoarbă fumul rezultat din procesele de

sudură

Arestări 
în Argentina

Buenos Aires 14 (Agerpres). — 
Ministerul de Interne al Argentinei 
a anunţat că Raimondo Ongaro, li
derul unei fracţiuni disidente a 
mişcării sindicale peroniste, a fost 
arestat în urma declaraţiilor sale, 
calificate drept o „incitare la sub
versiune“. Agenţia France Presse 
transmite că, potrivit ştirilor care 
circulă la Buenos Aires, Ongaro ar 
fi implicat în complotul antiguver
namental descoperit la începutul 
săptămînii în provincia Tucuman. 
Agenţia citează, totodată, surse mi
litare care au afirmat că autorită
ţile argentiniene ar fi descoperit, cu 
ocazia percheziţiilor efectuate la 
arestarea ofiţerilor implicaţi în 
complot, un document care atestă 
existenţa unui plan de a forma un 
nou guvern.

7,a Buenos Aires a fost anunţată, 
de asemenea, arestarea a încă doi 
( omisari de poliţie din provincia 
Cucuman, după descoperirea legă
turilor pe care aceştia le-ar fi avut 
«tu ofiţerii implicaţi în complot.

•  VINERI S-AU ÎNCHEIAT LA REYKJAVIK lucrările confe
rinţei de două zile a Asociaţiei Europene a Liberului Schimb 
(A.E.L.S.). Miniştrii din cele nouă ţări membre au examinat, 
în special, probleme de ordin economic. Geoffrey Rippen, 
reprezentantul Angliei la negocierile cu Piaţa comună, a pre
zentat un amplu raport' privitor la rezultatele ultimei runde 
a tratativelor cu „cel şase”, desfăşurate la Bruxelles.

•  LA DAMASC s-au încheiat lucrările celui de-al V-Iea Con
gres regional al partidului Baas din Siria. Participanţii au 
ales noul comandament regional al partidului, din care fac 
parte, între alţii, preşedintele tării, generalul Hafez Assad, 
preşedintele Consiliului Poporului, Ahmed Khatib, vice
preşedintele tării, Mahmoud Al Avoubi, premierul Abdel 
Rahman Khleyfawl, ministrul afacerilor externe, Abdel Halim 
Khaddam, şeful statului major al armatei, generalul Mustafa 
Ti ass.
•  PREŞEDINTELE R.A.U., AN WAR SADAT, 1-a numit pe
Mohamed Ahmed Sadek, şeful Statului Major al armatei 
egiptene, ca ministru al apărării şi comandant şef al forţelor 
armate, în locul Iul Mohamed Fawzl, care, după cum s-a 
anunţat, şi-a prezentat joi demisia, relatează agenţia M.E.N..

•  CONGRESMANUL HERMAN BADILLO a introdus joi în 
Camera Reprezentanţilor un proiect de lege menit a interzice 
Agenţiei centrale de informaţii (G.I.A.) să iniţieze sau să 
subvenţioneze războaie în străinătate. „Trebuie să avem asi
gurări că C.I.A., a spus Badillo, nu mal poate iniţia sau 
purta războaie clandestine, aşa cum a făcut-o de mai multi 
ani în Laos”.
•  PREŞEDINTELE REPUBLICII ARABE UNITE, AN WAR
SADAT, a conferit vineri cu delegaţia sudanezi, condusă de

Gaafar El Numetry, preşedintele Consiliului Comandamentului 
Revoluţiei, delegaţia libiană, condusă de vlcepremlerul Abdel 
Sallam Jalloud, precum şi cu delegaţia siriană, condusă de 
vicepreşedintele Mohamed El Ayubi, relatează agenţia ME.N. 
La convorbiri a luat parte vicepreşedintele egiptean Hussein 
El Strafet

•  PREŞEDINTELE R.A.U., ANWAR SADAT, a conferit vineri, 
cu Mohamed Hassan Zayat, conducătorul delegaţiei perma
nente egiptene la Naţiunile Unite, relatează agenţia M.E.N,

E V E N I M E N T U L
P E  S C U R T

•  PRINTR-O ORDONANŢA SEMNATA DE ŞEFUL STATU
LUI, VARAHAGIRI VENKATA GIRI, toate companiile de 
asigurări din India — 64 locale şl 42 străine, cu un capital 
total de 320 de milioane de dolari — au fost trecute sub 
controlul guvernului. Comentînd această hotărîre, ministrul 
indian al finanţelor, Yeshwantrao Chavan, a arătat că naţio
nalizarea companiilor de asigurări reprezintă „încă un pas 
pe drumul îndeplinirii mandatului încredinţat guvernului con
dus de Indira Gandhi*.

•  CORPORAŢIA NAŢIONALA CHINEZA PENTRU IMPOR
TUL ŞI EXPORTUL DE MAŞINI $1 şantierul naval „3 Mai*

din Iugoslavia au semnat un contract privind cumpărarea de 
către R.P. Chineză de cargouri Diesel de fabricaţie iugoslavă, 
anunţă agenţia China Nouă.

•  IN PREZENŢA LUI WILLI STOPH, preşedintele Consiliului 
de Miniştri ai R.D. Germane şl a altor persoane oficiale, la 
Dresda a avut loc i> adunare festivă organizată de guvernul 
R.D.G. cu prilejul împlinirii a 500 de ani de la naşterea 
marelui pictor şi gravor german Albrecht Dürer.

•  CONFORM ÎNŢELEGERII dintre guvernele Japoniei şi 
Uniunii Sovietice, în oraşul japonez Osaka a fost deschis un 
consulat general al U.R.S.S., anunţă agent!» TASS.

•  LA INVITAŢIA CONSILIULUI CHINEZ PENTRU PROMO
VAREA COMERŢULUI INTERNAŢIONAL, la Pekin a sosit 
fc misiune comercială din Malayezia, Informează agenţia 
China Nouă.

•  MINISTRUL CERCETĂRILOR ŞTIINŢIFICE AL R.F. A GER
MANIEI, HANS I.EUSS1NK, a inaugurat, la Effelsberg, cel 
mai mare radiotelescop din lume.

Această instalaţie, realizată ia iniţiativa Institutului Max- 
Planck, este dotată cu o oglindă parabolică cu un diametru 
de 100 de metri. Costul total al radiotelescopului se ridică la 
33 milioane mărci.

•  ABBIE HOFFMAN ŞI BRADFORD LYTTLE, lideri ai orga
nizaţiilor pacifiste din S.U.A., care au iniţiat şi condus marile 
demonstraţii antirăzboinice de ia sfîrşitul lunii trecute în 
Washington, au fost puşi joi sub acuzare. Ambii sínt pasibili 
de © condamnare maximă de cinci ani închisoare şl o amendă 
de 10 000 dolar!.
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Velasquez 
la licitafie

Muzeul „Metropolitan“ clin 
New York a achiziţionat ce
lebra pictură a lui Velasquez 
„Portretul lui Juan de Pa- 
reja“, vîndută la o licitaţie 
organizată toamna trecută la 
Londra pentru suma record 
de 5,5 milioane dolari. Pen
tru obţinerea pinzei, care 
este considerată una dintre 
marile capodopere ale pic
turii, muzeul a plătit aceeaşi 
sumă cu care firma new-yor- 
keză „Wildenstein“ a câşti
gat licitaţia din capitala bri
tanică. Douglas Dillon, di
rectorul muzeului, a calificat 
achiziţia drept „cea mai im
portantă poate din istoria 
Metropolitanului“.

Etna; ameninfare 
şi atracfie

Un riu de lavă incandes
centă coboară în prezent pe 
unul din versanţii muntelui 
Etna spre două sate, carbo
nizând arborii de Ia distanţă 
prin intensitatea căldurii de
gajate. Lava, care avansează 
cu o viteză de 6 metri pe 
minut, iese diutr-o nouă fi
sură a vulcanului Etna care 
s-a deschis miercuri la o al
titudine de 1864 metri. A- 
ceasta este cea mai recentă 
din cele 12 fisuri prin care 
Etna a început să arunce 
lavă şi pietre în urmă cu 40 
de zile.

Localităţile ameninţate sint 
Fornazzo, cu o populaţie de 
2 000 de persoane şi Sânt 
Alfio, dar încă nu s-a hotă
rît evacuarea locuitorilor. 
Lava se găsea joi dimineaţa 
la o distanţă de 5 km, în li
nie dreaptă, de Fornazzo. 
Savanţii prezenţi la faţa lo
cului îşi exprimă speranţa 
că versanţii sinuoşi ai Etnei 
vor împiedica lava să ajungă 
pînă la terenurile agricole 
sau în imediata apropiere a 
localităţilor ameninţate.

Spectacolul oferit de erup
ţia Etnei atrage tot mai 
mulţi turişti in Sicilia. în 
ultimele 30 de zile, peste 
100 000 de turişti au sosit 
în insulă.
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Videotelefon: 
Tokio— Hawaii

Specialiştii japonezi vor 
face la 19 mai prima încer
care de stabilire a unei le
gături video-telefonice inter
naţionale, între capitala ţării 
şi insulele Hawaii. Costul a- 
cestei experienţe, apreciază 
specialiştii, se va ridica la 
suma de 1,5 milioane yeni, 
pentru o convorbire de circa 
10 minute. Stabilirea legătu
rii urmează să se facă prin 
intermediu] unui satelit de 
telecomunicaţii, folosind, pa
ralel, instalaţii de radio-te- 
lefon şi televiziune.

Natalitate
în fiecare minut, în Fili

pino se nasc trei copii, popu
laţia c rescind astfel, zilnic, 
cu 4 475 de noi născuţi. Dacă 
acest ritm de creştere a 
populaţiei de 3,Ii la sută pe 
an se va menţine, numărul 
total al locuitorilor arhipela
gului filipinez va spori de la 
37 milioane în 197Ţ, la apro
ximativ o sută de milioane 
în anul 2000.
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Mortalitate

Potrivit unor date statis
tice publicate joi la Bonn, în 
cursul anului 1970 în R.F. a 
Germaniei şi-au pierdut via
ţa, în urma atacurilor de 
cord, 65 700 de persoane, cu 
I 500 mai mult decit în 1969. 
în aceeaşi perioadă 22 800 de 
vest-germani au murit de 
cancer, cu 400 mai mulţi 
decit în anul precedent. De 
asemenea, în urma acciden
telor de circulaţie au decedat 
10 100 persoane, cu 2 500 
mai mult decit în 1969.
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